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Senatsverwaltung für Kultur und Europa 
 
 
 
 
Herrn Abgeordneten Dr. Dieter Neuendorf  (AfD) 
 
über 
 
den Präsidenten des Abgeordnetenhauses von Berlin 
 
über Senatskanzlei – G Sen – 
 
 
Antwort 
 
auf die Schriftliche Anfrage Nr. 18 / 11 632 
 
vom   14. Juni 2017 
 
über Betrieb kommunaler Galerien und Kunstvereine 
 
 
„Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre Schriftliche Anfrage wie folgt: 
 
Die Schriftliche Anfrage betrifft Sachverhalte, die der Senat nicht aus eigener Zu-
ständigkeit und Kenntnis beantworten kann. Er ist gleichwohl bemüht, Ihnen eine 
Antwort auf Ihre Anfrage zukommen zu lassen und hat daher die Bezirksämter um 
eine Stellungnahme gebeten, die in die Beantwortung eingeflossen ist. 
 
1. 
a) Wie viele kommunale Galerien gibt es in Berlin, wie heißen diese und in welchen Bezirken befin-

den sie sich? 
b) Wie viele kommunal geförderte Kunstvereine und Kunsträume jenseits der staatlichen Museen 

bzw. solche, die feste/regelmäßige Förderungen des Landes Berlin beziehen gibt es in Berlin, wie 
heißen diese und in welchen Bezirken befinden sie sich? 

 
Zu 1. a): Jeder Bezirk von Berlin verfügt über eine Galerie mit zumeist mehreren 
Standorten. Für Einzelheiten wird auf den „Bericht über die aktuelle Situation der be-
zirklichen Kulturarbeit“ (Drucksache 17/3164 des Abgeordnetenhauses von Berlin) 
vom 9. September 2016 verwiesen. Für eine Namens- und Adressübersicht wird auf 
die in Frage 6 erwähnte gemeinsame Internetpräsenz der Kommunalen Galerien un-
ter www.kgberlin.net verwiesen.  
 
 
 
 
 
 
 
 

http://www.kgberlin.net/


Seite 2 von 26 

Zu 1. b): Hierzu liegen nach der Anfrage an die Bezirke mit der Bitte um entspre-
chende Auskunft folgende Angaben vor:  
 

Kunstraum/Kunstverein (Name) Bezirk 

Keine Förderung Charlottenburg-Wilmersdorf, Friedrichs-
hain-Kreuzberg, Mitte, Marzahn-
Hellersdorf, Neukölln, Reinickendorf, 
Steglitz-Zehlendorf 

Studio für Bildende Kunst Lichtenberg 
 

Arbeitskreis Spandauer Künstler Spandau 
Kulturhaus Staaken 
Kulturhaus Schöneberg Tempelhof-Schöneberg 
Galerie Grünstraße collegium artis e.V.  Treptow-Köpenick 
 
2. Welche Kosten verursachen die in 1. erfragten Einrichtungen 
a) insgesamt? 
b) pro jeweilige Einrichtung? 
 
3. Wie setzen sich die in 2.b erfragten Kosten zusammen? 

Aufgeteilt nach: 
- Miete inkl. Mietnebenkosten, Strom, Heizkosten 
- Personalkosten Leitung 
- weitere Personalkosten 
- Künstlerhonorare 
- Werbekosten 
- Publikationen Print 
- Publikationen online 
- Technik 
- sonstige Kosten 

 
Zu 2. und zu 3.: Auf eine Anfrage an die Bezirke mit der Bitte um entsprechende 
Auskunft haben diese keine exakten Kosten mitgeteilt. Vielmehr wurde darauf hin-
gewiesen, dass sich die Kosten weder insgesamt noch standortbezogen von den 
Kosten der übrigen vom Bezirk finanzierten Kulturangebote abgrenzen lassen.   
 
4. Wie lange sind die Leitungen der unter 1. erfragten Einrichtungen bereits im Amt? 
 
Zu 4.: Für die Einrichtungen siehe Antwort zu 1. a) liegen nach der Anfrage an die 
Bezirke mit der bitte um entsprechende Auskunft folgende Angaben vor:  
 

Bezirk Zeitspanne im Amt 

Charlottenburg-Wilmersdorf Seit 2005 
Friedrichshain-Kreuzberg Seit 2001 (Kunstraum Kreuz-

berg/Bethanien); seit 2015 (Galerie im 
Turm); seit 2003 (Projektraum in der al-
ten feuerwache) 

Lichtenberg Seit 1997 (Mies van der Rohe Haus und 
Galerie 100); seit 2012 (rk-Galerie für 
zeitgenössische Kunst), seit 2015 (Stu-
dio im Hochhaus); seit 2013 (Galerie im 
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Kulturhaus Karlshorst); seit 2007 (Studio 
für Bildende Kunst) 

Marzahn-Hellersdorf Seit 2009 
Mitte Seit 2012 (Galerie Wedding und Ruine 

Klosterkirche); seit 1987 (Galerie Weis-
ser Elefant) 

Neukölln Seit 2013 
Reinickendorf Seit 2000 
Spandau Seit 1997 
Steglitz-Zehlendorf Seit 2011 
Tempelhof-Schöneberg Seit 2010 
Treptow-Köpenick Seit 2004 
 
Über die in Frage 1. b) angesprochenen „Kunsträume und Kunstvereine“ erfassen 
die Bezirke keine Angaben der erfragten Art.  
 
5. 
a) Welchen Künstlern/Künstlergruppen wurden in den unter 1 erfragten Einrichtungen im erfragten 

Zeitraum Ausstellungen/Präsentationen ermöglicht? 
- Aufgelistet nach Einrichtungen 

 
b) Welchen Künstlern/Künstlergruppen wurden im Laufe der letzten Legislaturperiode seitens der in 

1 erfragten Einrichtungen Print-Publikationen finanziert? 
- Aufgelistet nach Einrichtungen 

 
Zu 5. a): Hierzu liegen nach der Anfrage an die Bezirke mit der Bitte um entspre-
chende Auskunft folgende Angaben vor: 
 
Bezirk Charlottenburg-Wilmersdorf 
Einrichtung Kommunale Galerie Berlin, Hohenzol-

lerndamm 176, 10713 Berlin 
  Künstlerinnen und Künstler bzw. Künstlerinnengruppe und Künstlergruppe 
2011:  
Antje Fretwurst-Colberg, Piet Groenendijk, Ben Kamili, André Krigar, Christine Thei-
le, Robert Vorstman, Sigurd Wendland, Beate Rothensee, Efraim Habermann, 
Alexandra Karrasch, Lisa von Billerbeck, Jürgen Mitransky, Juliane Laitzsch,  
Ka Bomhardt, Karl Ludwig Lange, Katrin von Lehmann, Dörte Behn, Susanne Bayer, 
Ulrich Baer, Michael Otto, Peter Schubert, Stefan Heyne, Dorothea Schutsch,  
Gabriele Worgitzki  
 
2012: 
Matthias Beckmann, Nadine Fecht, Jörn Gerstenberg, Claas Gutsche, 
Philipp Hennevogl, Werner Kernebeck, Thomas Kilpper, Anett Lau, 
Carla Mercedes-Hihn, Kazuki Nakahara, Majla Zeneli, Christoph Damm, Detlef Sus-
ke, Peter Lindenberg, Susanne Ludwig, Rotraut von der Heide, Caroline Armand, 
Claudia von Funcke, Dorien van Diemen, Natalia Dik, Tobias Duwe, Christian 
Grosskopf, Rob Jacobs, Karin Voogd, Sigurd Wendland, Clara Bahlsen, Antje En-
gelmann, Dana Engfer, Constantin Hartenstein, Carla Mercedes Hihn, Cyrill Lach-
auer, Sophia Pompéry, Jovana Popic, Gabriel Rossell Santillán, Bosse Sudenburg, 
Nadine Fecht, Kathrin Köster, Akiyasu Shimizu, Benedikt Terwiel, Katharina Moes-
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singer, Elisabeth Matthewes, Christiane Bockx, Joana Danovska, Alpay Efe,  Beate 
Johanna Faber, Andreas Flügel, Lore Klar, Wolfgang Kleber, James Larsen, Lioba, 
Roger Löcherbach, Dehui Lu, Ivo Lucas, Ralf Raßloff, Dirk Salz, Dagmar Schenk-
Güllich, Jörg W. Schirmer, Reni Scholz, David Uessem, Gaby van Emmerich, André 
Chi Sing Yuen, Akinbode Akinbiyi, Jérémie Aubouin, Andreas Burger, Serge 
Clément, Stéphane Duroy, Benedetta Grossrubatscher, Vincenzo Guarnera, Kathe-
rine Newbegin, Marek Pozniak, Gino Puddu, Andy Rumball, Abby Storey, Andrea 
Amelung, Susanne Bayer, Heide Bergandt, Petra Brenner, Birgit Cauer, Salomé 
Chkeidze-Mohs, Ludwig Dinnendahl, Ellinor Euler, Ewa Finn, Angelika Frommherz, 
Michaela Habelitz, Wolfgang Haußner, Norbert W. Hinterberger, Heike Huismann, 
Jürgen Kellig, Miran Kim, Erika Klagge, Anja Knecht, Matthias Koeppel, Raphael 
Otto, Ulrich Puritz, Nadine Rennert, Karin Rindler, Beate Rothensee, Susanne Run-
ge, Ulrike Sallos-Sohns, Josias Scharf, Gabriele Schlesselmann, Christine Schmer-
se, Annette Schultze, Andrea Scrima, Eka Sharashidze, Sooki, Diana Sprenger, Ma-
rianne Stoll, Irene Suhr,  Signe Theill, Rotraud von der Heide, Kerstin Weichsel, 
Caroline Weihrauch, Euan Williams, Chris Zachariat, Ola E. Zgajewska-Gall, Fritzi 
Zimmer, Michaela Zimmer, Kamila Zimmermann, Vladimir Ziska, Brigitte Arndt, Mar-
gareta Hesse, Angelika Margull 
2013: Meira Ahmemulic, Mikel Aristegui, Kaaren Beckhof, Claudia Brieske, Paul 
Darius, Jana Debrodt, Dirk Herrmann, Volker Hormann, Kimberley Horton, Elvira 
Hufschmid, Fabian Knecht, Christin Lahr, Monika Lilleike, Peter Müller, Jennifer Oel-
lerich, Michael Rauter, Thomas Rössler, Michael Rogge,Justin Time, Daniel Unsöld, 
York Wegerhoff, Bertram Weisshaar, Ommo Wille, Eva AM Winnersbach, Lisa M. 
Stybor, Gerhard Mantz, Karl-Ludwig Lange, Janos Frecot, Regina Niele, Nele 
Schwierkus, Nina Neumeier, Georg Eichinger, Efraim Habermann, David Gessert, 
Wolfgang Haussner, Michael Fischer, Raphael Otto, Christian Rickert, Marion van 
Delst Eelco Koppelaar, Erik Kroes, Katharina Pöhlmann & Adrian Faes, Birgit Stig-
ter, Ivonne Zijp, Guillermo Aguilar-Huerta, Wolfgang Alt, Ameret, Monika Arlt, Brigitte 
Arndt, Karl-Bernd Beierlein, Theresa Beitl, Frauke Bohge, Sibylle Bossard, Catheri-
ne Bourdon, Antonio Finelli, Hanna-Sofie Frenzel, David Gessert, Michaela Habelitz, 
Lilo C. Karsten, Patrick Kaufmann, Jürgen Kellig, Anja Knecht, Hans Theo Kull, Be-
tina Kuntzsch, Elisabeth Leyde, Franziska Löwe, Ralf Lücke, Béatrice Nicolas-
Ducreau, Benjamin Ochse, Raphael Otto, Ursèl Ritter, Ute Safrin, Gabriele Schles-
selmann, Marianne Schmidt, Josje Schroot, Dorothea Schutsch, Britta Schürmann, 
Eka Sharashidze, Andrea Scrima, Birgit Söhner, Tine Stehen, Fritzkarl Stumpf, Gab-
riele Wiesike, Marie Zbikowska 
 
2014:  
Oliver Parzer, Jen Osborne, Rebecca Specht & Marcus Schütze, Enric Duch, Jo-
chen Carbuhn, Henning Hahn, Andre Kirchner, Karen Stuke, Claudia Busching, 
Pomona Zipser, Lisa Junghanß, Cameron Scott, Katharina Skalweit, Ruth Stolten-
berg, Tanya Ury, Norbert Wiesneth, Lisa Junghanß, Katharina Skalweit, Ruth Stol-
tenberg, Tanya Ury, Horst Hirsig, Harald Gnade, Daniel Sammans, Andreas Rost, 
Hans Hochheim, Karoline Schneider, Eriko Yamazaki, Guillermo Aguilar-Huerta, 
Monika Arlt, Heike Bergandt, Frauke Bohge, Catherine Bourdon, Andrea Brabetz, 
Lutz Brandt, Anne-Francoise Cart, Christiane Conrad, Johanna Drechsler, Rainer 
Düvell, Ellinor Euler, Ute Faber, Finkbeiner & Salm, Angelika Frommherz, Helga 
Edith Geng, Margareta Hesse, Katrin Hosterbach, Marietta Jadamowitz, Betina 
Kuntzsch, Claus Meyer, Valentina Murabito, Lotti Nass, Béatrice Nicolas- 
Ducreau, Karin Rindler, Ulrike Sallos-Sohns, Dorothea Schutsch, Johannes N. See-
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fried, Eka Sharashidze, Jessica Slominski, Beatrice Ellen Stammer, Marianne Stoll, 
Sibylle Tiedemann, Angelo Santo Venerito, Catrin Wechler, Gerlind Weilandt, Simo-
ne Westphal, Hans Gert Winter, Marie Zbikowska, Vladimir Ziska, Linda Albrechts, 
Antje Engelmann, Lea Gilloire, Sandra Hetzel, Mady Piesold, Kerstin Podbiel, Jo-
vana Popic, Johanna Silbermann, Lea Steffens, Büke Schwarz,  
Louis Busmann 
 
2015: 
Thomas Florschuetz, Sabine Hornig, Veronika Kellndorfer, Andreas Koch, Ute Lind-
ner, Loredana Nemes, Sinta Werner, Norbert Wiesneth, Margareta Hesse, Hildegard 
Ochse, Katrin von lehmann, Caroline Bayer, Antonia Gruber, Josh Rose, Alexander 
Klang, Heiko Tiemann, Michael Hughes, Boxi, Slinkachu. Joachim Seinfeld, Björn 
Albert, Oliver Blohm, Jeremy Lynch, Marianne Ostermann, Antonio Panetta, David 
Puntel, Jochen Rohner, Karen Stuke und Donata Wenders, Franek, Ella Adamova, 
Angela Bröhan, Marta Djourina, Barbara Eitel, Ellinor Euler, Ute Hoffritz, Rachel 
Kohn, Betina Kuntzsch, Marianne Stoll, Catrin Welcher, Werner Heldt, Gerda 
Rotermund, Hans Laabs, Horst Strempel, Albert Merz, Boris Eldagsen, Amin El Dib, 
Wolfgang Alt, Juliane von Arnim, Theresa Beitl, Katja Bröskamp, Dinah Busse, Birgit 
Cauer, Ute Deutz, Barbara Eitel, Ute Faber, David Gessert, Isabel Glanthar, Matthi-
as Hagemann, Margaret Hunte, Rosa Kasper, Yotta Kippe, Anetta Küchler-Mocny, 
Hans Theo Kull, Evelyn Kuwertz, Andrés Londono, Ellen Mäder-Gutz, Heike Mardo, 
Eleni Papaioannou, Jürgen Peters, POGO, Tatjana Preuss, Aaron Rahe, Beate 
Rothensee, bei Schmitz, Josje Schroot, Jessica Slominski, Hartmut Steinmetz, 
Elena Tarasenko, Sibylle Tiedemann, Valentina Torrado, Alexandra Weidmann, Car-
oline Weihrauch, Simone Westphal, Hans Gert Winter, Margrit Wöhrle, Sükrü Yilmaz 
Natalie Czech, Harald Gnade, Horst Hirsig, K.K. Hödicke, Thomas Kilpper, André 
Kirchner, Leo de Laforgue, Hans W. Mende, Vera Mercer, Jennifer Osborne, Ursula 
Schwirzer 
 
2016: 
Franz Ackermann, Emma Adler, Kristin Albrecht, Benjamin Althammer, Felicitas 
Aga, Veneta Androva, Heike Kati Barath, Maximilian Bauer, Martin Baur, Jürgen 
Baumann, Karoline Beeck, Anna Benini, Sascha Boldt & Ann Schomburg, Julia 
Brodauf, Thomas Bühner, Nine Budde, Victor Daysun, Christina Dedolf, Sandra Dul-
lenkopf, Lorraine Durgeloh, Daniel Ewinger, else (Twin) Gabriel, Jan Gottschalk, 
Dagmar Gregova, Fabian Gröning, Simone Haack, Josephin Hanke, Maxie Heiner, 
Kornelia Hoffmann, Achim Hoops, Johanna Hutter, Klaas Hübner, 4 Hüppi, Thari 
Jungen, Stephanie Jünemann, Elena Kaludova, So Jin Kim, Yeon-Ji Kim, Viktoria 
Klius, Kirsten Klöckner, Ilko Koestler, Patricia Lambertus, Julie Legouez, Michael 
Lapuks, Silvia Lorenz, Josef Maaß, Sylvia Maak, Nana Mandl, Wyatt Mills, Christine 
Molis, Elfi Müller, Thomas Nolden, Justine Otto, Manfred Peckl, Claudia Pollmann, 
Aron Rauschhardt, Pascal Reinhard, Gunter Reski, Matthew Ross, Christoph Roth-
meier, Ralf Schmitt, Manfred Schneider, Julia Schottky, Livia Scholz-Breznay, Jani-
na Schütz, Julia Schramm, Anna Staffel, Martin Städeli, Fritz Schwegler, Vroni 
Schwegler, Götz Schramm, Christa Schuster Salas, Stoll & Wachall, Karim Stonjeck, 
Astrid Stricker, Nataliia Tomenko, Nils Vogt, Brigitta Weber, Anette Wehrmann, 
Georg Werner, Johanna Winkelmann, Ingrid Wolf, Demelza Woodbridge, Zhang 
Yinning, Josh Zielinski, Ralf Ziervogel, Beate Terfloth, Michael Ackerman, Boris 
Eldagsen, Katrin Koenning, Alisa Resnik, Norbert Wiesneth, Lisa Tiemann, Kata 
Unger, Christine Bachmann, Jenny Brockmann, Angela Bröhan, Ines Doleschal, 
Katja Hammerle, Katja Hochstein, Susanne Piotter, Gertraude Pohl, Ping Qiu, Nicola 
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Rubinstein, Barbara Schnabel, Farkhondeh Shahroudi, Diane Vincent, Jessica 
Wolfesperger, Barbara Quandt, Peter Berndt, Anke-Mila Menck, Gabriele 
Schadeberg-Hase, Simone Nieweg, Joachim Brohm, Götz Diergarten, Gabriele 
Kostas, Ingar Krauss, Carola Vogt, Peter Boerboom, Andreas Weinand, Viktoria So-
rochniski, Happenstudio, Gogi Gelantia | Munir Alubaidi, Theresa Beitl, Franziska 
Goes, Elisabeth Leyde, Bassirou Sarr, Georgi Tchkhaidze, Bernd Beierlein, Mi-Ran 
Kin, Ronald Koltermann, Michail Schnittmann, Michaela Seliger, Guisun Jan, Inga 
Scharf da Silva, Josias Scharf, Peter Witucki, Barbara Zirpins, Ute Aurand, Robert 
Beaver, Piotr Bialoglowicz, Salomé Chkeidze-Mohs, Jürgen Kellig, Eleni Papaionan-
nou, Tian Tian Wang, Thomas Bachler, Georgia Krawiec, Oliver Möst, Karen Stuke, 
Michael Wesely, Ameret, Monika Arlt, Bernd Beierlein, Marek Bencczewski, Jürgen 
Bosse, Andrea Brabetz, Anne-Francoise Cart, Salomé Chkheidze-Mohs, Bruce Co-
hen, Stefan Dietrich, Joern Dudek, Ellinor Euler, Finkbeiner&Salm, Uli Fischer, 
Debora Gutmann, Mila Hacke, Peter Hintz, Regine Jankowski, Lilo C. Karsten, Jür-
gen Kellig, Helmut Klock, Anja Knecht, Elisabeth Leyde, Ulrike Lösing, Birgit Maaß, 
Claus Meyer, Benita Mylius, Annette Polzer, Karin Rindler, Monika Ross, Hans 
Rothe, Josias Scharf, Marianne Stoll, Michael Theis, Catrin Wechler 
 
Bezirk Lichtenberg 
Einrichtung Mies van der Rohe Haus 
Künstlerinnen und Künstler bzw. Künstlerinnengruppe und Künstlergruppe 
Beate Terfloth,  Kumiko Kurachi, Max Cole, Ray Malone, Giorgio Griffa, Udo Dagen-
bach, Andreas Barth, Sotirakis Charalambou, Alfonso Fratteggiani Bianchi, Raimund 
Girke, Matt McClune, Jürgen Paatz, Robert Sagerman, Elisabeth Sonneck, Icke Win-
zer, Sanford Wurmfeld, Andrea Alteneder, Mateo Cohen, Claudia Desgranges, Gab-
riele Evertz, András Gál, Jakob Gasteiger, Rosa M Hessling, Dorothee Joachim, Ra-
ymund Kaiser, Hartwig Kompa, Maria Lalić, Gabriele Schade-Hasenberg, Peter Tol-
lens, Tinka von Hasselbach, Thomas Bechinger, Susanne Cirkel, Helmut Dirnaich-
ner, Gotthard Graubner, Callum Innes, Judy Millar, Rita Rohlfing, 
Wolfgang Schröder, Sean Scully, Peter Stohrer, Winfried Virnich, Christoph Wedding, 
Gerhard Wittner, Miro Zahra, Michaela Zimmer, Josef Albers, Alan Charlton, Hans 
Jörg Glattfelder, Andrzej Gieraga, James Howell, Caro Jost, Arnulf Letto, Dennis 
Meier, Gerold Miller, Otto Reitsperger, Sibylle Wagner, Peter Weber, Susan York, 
Harf Zimmermann, Helmut Stromsky, Gerold Miller, Michael Wesely, Fumiaki und 
Mami Maruoka Nagashima, Alfons Lachauer, Peter Downsbrough, Renate Wolff, Ju-
lia Mangold, Alan Johnston, Stefan Löffelhardt, José Heerkens, Beat Zoderer 
Einrichtung Galerie 100 
Künstlerinnen und Künstler bzw. Künstlerinnengruppe und Künstlergruppe 
Brigitte Städler, Anke Rische, Bärbel Thoelke, Martin Gietz, Wilfried Habrich, Sibylle 
Meister, Almut Römer, Annette Selle, Klaus Rähm, Hans-Jürgen Willhun, Bettina 
Hünicke, Maren Simon, Christine Hielscher, Antje Scharfe, Jutta Mirtschin, Mathias 
Roloff, 
Manfred Zoller, Susanne Schüffel, Michael Hegewald, Klaus Vonderwerth, Cleo-
Petra Kurze, Carl Marx, Bertold Bartsch, Sylvia Hagen, Christin Lutze, Uwe Häntsch, 
Elke Dämmrich, Dieter Gotzsche, Sigrid Artes, Ute Hausfeld, Knuth Seim, Jörg Men-
ge, Johan Jacobs, Katrin Peters, Andrea Herrmann, Eberhard Hartwig, Elli Graetz, 
 Rahel Mucke, Christina Pohl, Katharina Ismer, Barbara Illmer, Matrin Mehlitz, An-
dreas Kramer, Ulle Huth, Judith Püschel, Franz Zauleck, Karolin Hägele, Bernd Tholl, 
Christian Thoelke, Claus Lindner, Ellena Olsen 
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Einrichtung rk-Galerie für zeitgenössische Kunst 
Künstlerinnen und Künstler bzw. Künstlerinnengruppe und Künstlergruppe 
Michael Magdeburg, Clemens Gröszer, Sibylle Mundt, Claudia Prokop, Jovan Balov, 
Kathrin Harder, Martin Juef, Daniel Klawitter, Falk Nordmann, Mike Strauch, Nicola 
Cioni, Frank Silberbach, Karin Bandelin, Raphael Bergmann, Aina Lappalainen, Va-
leska Zabel, Helmut Müller, Kaya Behkalam, Erik Bünger, Seven Johne, Claudia Lar-
cher, Elke Marhöfer, Barbara Musil, Gregg Smith, Veronika Schubert, Norbert Artner, 
Matthias Beckmann, Holger Biermann, Oliver Breitenstein, Ilse Ermen, Stefan Riebel, 
Klaus Eisenlohr, Johann Zeitler, Katrin Glanz, Olivier Menanteau, Karsten Neumann,  
Lucas Norer, Doris Prlic, Saskia Niehaus, Jürgen o. Olbrich, Jürgen Paas, Bora Pet-
kova, Hr-Stamenov, Roman Pfeffer, Hans Winkler, Michael Zheng, Ella Ziegler, Lara 
Baladi, Taysir Batniji, Zanny Begg, Libia Castro, Ólafur Ólafsson, Maryam Jafri, Lina 
Khatib, Candida TV/D Media, Koanne Richardson, David Rych, Vassiliea Stylianidou, 
Karl-Heinz Adler, Harald Bender, Marc Bijl, Matti Isan Blind, Ludwig Bräutigam, Her-
mann Glöckner, Shannon Finley, Olaf Holzapfel, Alicja Kwade, Moritz Stumm, Jorin-
de Voigt, Jan Svoboda, Daniel Lergon, Marcelina Wellmer, Ralf Ziervogel, Zachary 
Formwalt, Goran Gali, Gian-Reto Gredig, Erik Göngrich, Bettina Lockenmann, Ulrike 
Ludwig, Vladimir Mitrec, Karina Nimmerfall, Elisabeth Schmirl, Judith Siegmund, Vic-
toria Tomaschko, Meric Algün Ringborg, Marianne Flotron, Soren Thilo Funder, Flo-
rian Göttke, Naomi Henning, Migrafona, Olivia Plender, Pilvi Takala, Florin Tudor, 
Mona Vatamanu, Katarina Zdjelar, Inge Zimmermann, Holger Jarosch, Patrick Bor-
chers, Alexander Callsen, Jorn Ebner, Gilles Fromonteil, Ingo Gerken, Lisa Hasel-
beck, Birgit Hölmer, Uwe JonasKöbberling/Kaltwasser, Rita Leppinemi, Antonia Low, 
Leo de Munk, Jürgen Palmtag, Andrea Pichl, Petra Spielhagen, Tommy Stockel, Hi-
karu Suzuki, temporary services /the mathological quarter, Asami Togawa, Ella Zie-
gler, Milan Duris, Chris Firchow, Josef Haring, Uta Jeran, Vaclav Malina, Kveta Man-
hartová, Gaby Schulze, Vaclav Sika, Jan Soucek, Stafan Friedemann, Petra Schnei-
der, Peter Schulz Leonhardt, Felipe Arturo, Alberto Baraya, Maria Buenaventura, El-
kin Calderon, Wilson Diaz, Jaime Iregui, Miler Lagos, Maria Linares, Mapa Teatro, 
Carlos Motta, Gabriel Posada, Fernando Pertuz,  Edwin Sanchez, Ruth Biller, 
Mahmut Celayir, Silja Korn, Anne-Kathrin Benz, Christa Fülbier, Claudia Clemens, 
Johnny Kortlever, Maria Fernandez Verdeja, 
Dorothea Bohde, Marula Di Como, Celina Gonzalez Sueyro, Tina Dillman, Daniela 
Ehemann, Frauke Frech, Stella Geppert, Thorsten Goldberg, Jacob Jensen, Jian-
dyin, Thomas Judisch, Eva Maria Kollischan, Gertrud Neuhaus, Lätitia Norkeit, Jür-
gen Paas,K atja Pudor, Elisabeth Sonneck, Roel van Timmeren, Poul Agger, Poul 
Frederiksen, Ida Guldhammer, Jeff Ibbo, Mogens Pohlsgaard,  Flemming Rodian, 
Carsten Rütting Schweitz, Barbara Rütting Schweitz, Ole Schjorer-Hansen, Preben 
Franck Stelvig, Jette Thyssen, Grethe Tranberg, Silvia Albu-Stanescu, Frank Gotts-
mann, Michael Hegewald, Volker Henze, Achim Niemann, Emerita Pansowova, Karla 
Sachse, Klaus Strode, Hannelore Teutsch, Magda Voerster, Karla Woisnitza, Sabine 
Voerster, Heribert Bücking, Robert Schmidt-Matt,Ines Doleschal, Elgin Willigerodt, 
Cameron Tauschke, Samuel Melser, Wagner & Wagner, Sabina Grzimek, Antje 
Neppach, Magrit Grüger, Niels Unbehagen, Christine Baumann, Julia Hürter, Michae-
la Nasoetion, Kenneth Pils, Heinz Emigholz, Harun Farocki, Johannes Kochs, Maria 
Vedder, Maja Keyn, Henry Ruck, Rashid Salman, Sylvie Weiss, Kiki Gebauer, Chris-
tine Falk, Torsten Bohm, Maria Remedios Kleinschmidt, Richard Lodziato, Thomas 
Nemec, Sibylle Prange, Ute Rathmann, Elisabeth Richter, Hermann Schenkel, Peter 
Schulz-Leonhardt, Peter Weydemann, STRAWALDE / Jürgen Böttcher, Centre for 
Polish Sculpture und WHITECONCEPTS, Michael Augustinski, Claudia Hartwig, Mi-
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chael Otto, Peter Schlangenbader, Tine Schumann, Hans Stein, Andrea Streit 
Einrichtung Studio im Hochhaus 
Künstlerinnen und Künstler bzw. Künstlerinnengruppe und Künstlergruppe 
(nach Konzeptwechsel ab 2015) 
Holger Biermann, Anne Gathmann, Max Sudhues, Antonia Low, Matias Bechtold, 
Ingo Gerken, Thomas Rentmeister, Matthew Burbidge, Astrid Busch, Lena von 
Gödeke, Yuki Jungesblut, Ulrike Mohr, Daniel Silver, Max Sudhues, Sonya Schön-
berger, Timm Ulrichs, Folke Köbberling, Rasso Rottenfußer, Albert Weis, Katharina 
Weishäuptl, Frederik Foert, Lätitia Norkeit, Doris Schmid, Adrian Brun, Jörn J. Bur-
mester, Florian Feigl, Joy Harder, Frank Homeyer, Lan Hungh, Ilya Noé, Anja Ibsch, 
Nathalie Mba Bokoro, Aleks Slota, Jürgen Palmtag  

Einrichtung Galerie im Kulturhaus Karlshorst 
Künstlerinnen und Künstler bzw. Künstlerinnengruppe und Künstlergruppe 
(Neueröffnung 2012) 
Udo Hesse, Oliver Kern, Oliver Möst, Silvia Schybiak, Boris Duhm, Florian von Plötz, 
Michael Schäfer, Andreas Theis, Amirali Ghasemie, Louise te Poete, Falk Haberkorn, 
Justine Blau, Jens Lüstraten, Maria Dost, Christian Awe, Frank Silberbach, Alexan-
dra Richter, Claudia Virginia Vitari, Alexander Schippel, Gerhard Metzschker, Lutz 
Liebe, Heinz Georg Schubel, Ingo Arnold, Lutz Brandt, Andrea Gregori, Gauti Krist-
mannsson,Susanne Kraiszer, Archi Galentz, Peter Leske, Sibylle Waldhausen, Chris-
tian Muhrbeck, Beate Bendel, Manfred Kriegelstein, Walther Herzog, Volkmar Billeb, 
Erik Neukirchner, Mariam Aslamazyan, Nikolaj Nikogosyan, Harutyun und Armine 
Kalents, Christine Rammelt-Hadelich, Olaf Rammelt, Peter Muzeniek, Ulrike Walther, 
Elke Pollack, Gisela Kurkhaus-Müller 

 
Bezirk Marzahn-Hellersdorf 
Einrichtung Galerie M 
Künstlerinnen und Künstler bzw. Künstlerinnengruppe und Künstlergruppe 

Karl Heinz Jeron, Michael Brynntrup, Philipp Geist, Erika Matzunami, Stephan von 
Arx, Thomas Bratzke, Johanna von den Driesch, Bruno Ebersbach, Tobias Löffler, 
Enikö Marton, Anne M. M. Michaux, Michel Picard, Carola Rümper, Thomas Schro-
eren, An Seebach, Christiane Stegat,  Laura Rottmann , Philipp Strohm, Florian Thein, 
Thomas Wagner, Dylan Bakker, Isaac Han, Lisa Premke, Brian Smith, Yannik Salzi-
ger-Chatain, Karsten Schneider, Andreas Zant, Susanne Kessler, Moritz Ahlert, Anne 
Binder, Christoph Herrmann, Ingeborg Lockemann, Elke Mohr, Marina Abramovic, 
Goshka Macuga, Sven Kalden, Thomas Locher, Judith Raum (D), Ivar Smedstad, Si-
bylle Hofter, Alfred Banze, Hermann Josef Hack, Kofi Setordij,Vitshois Mwilambwe 
Bondo (Dem.Rep.Kongo), Guy Wouete , Abbas Akhavans , Alfredo Jaar, Zentrum für 
politische Schönheit , Khaled Jarrar, Jean Ulrik Desert, Moritz Reichelt, Christine Falk, 
Petra Johnson, Duskin Drum, Amrit Chusuwan, Sakarin Krue-On, Manfred Kirschner, 
Erik-Jan Ouwerkerk, Joachim Seinfeld, Runhild Wirth, Mariel Poppe, Katrin Glanz, 
Sladjan Nedeljkovic, Ana Borgmann, Morton Straede, Candy Lenk, Monika Lileike, 
Caroline Armand, Sebastian Lang, Philip Wiegard, Sigrun Drapatz, KH Jeron, Otmar 
Sattel, Rainer Maria Matysik, Erik-Jan Ouwerkerk, Gaby Schulze, Florian Goldmann, 
Sabrina Schieke, Nils Pegel, Kveta Kazmukova, Maurice de Martin, Edgar Zippel, Ste-
fan Demming, Carola Rümper, Tobias Löffler, Anke Koschinski, Stephan von Arx, 
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Thomas Prochnow, Ella Tetrault, Andrej Zwetzig, Sascha Hundorff, Enikö Marton, Ro-
bert Kipping, Vadim Hermann 
 
Bezirk Mitte 

Einrichtung Galerie Wedding – Raum für zeitgenössi-
sche Kunst 

Künstlerinnen und Künstler bzw. Künstlerinnengruppe und Künstlergruppe 
Shuang Wu, Konstantinos Dregos, Gustav Reinhardt, Zurab Bero, Lovro Artukowic, 
Ágnes Lörincz, Fabian Scheidler, Maria Martha Pichel, Sue Hayward Strato, 
Fernando Pérez Molinari, Jovan Balov, Mariele Bergmann, Wang Lan, Monika Ort-
mann, Jinran Kim, Maria Redkina, Murshida Arzu Alpana, Boris Ivandic, Sue 
Hayward, Helmut Gutbrod, Rainer Fest, Michael Felix Langer, Mansour Ciss Kana-
kassy und Manuela Sambo, Anna Grauberger, Ines Chabral, Antonio Mesones, 
Guillermo Aguilar-Huerta,  
Filippo Berta, Mit Borrás, Birgit Cauer, Club Real, Anaisa Franco, Doris Koch, Ruth 
Le Gear,Emma Waltraud Howes, Funda Özgünaydin, Satch Hoyt, Ilja Karilampi, 
Lerato Shadi, Anna Artaker und Meike S. Gleim, Silvia Beck, Lionel Favre, Francis 
Hunger, Maria, Iorio & Raphaël Cuomo, Rob Johannesma, Annja Krautgasser, Jill 
Magid, Susanne Schuppli, Jonas, Staal, Emilio Vavarella, Juliane Zelwies,Emeka 
Ogboh, Nezaket Ekici,Sol Calero, Fernanda Porto, Jan-Peter E.R. Sonntag, Henrike 
Naumann, Dominique Baron-Bonarjee, Marisa Benjamim, Nathalie Mba Bikoro, Lu-
cinda Dayhew, Andrés Galeano, Surya Gied, Fadi al-Hamwi, Funda Özgünaydin, 
Timea Anita Oravecz, Marijana Radovic,Constanze Fischbeck, Sven Kalden, Carlos 
Manuel, Stine Marie Jakobsen, Mwangi Hutter 
Einrichtung Galerie weisser elefant  
Künstlerinnen und Künstler bzw. Künstlerinnengruppe und Künstlergruppe 
Christin Lutze, Monika Jarecka, Claudia Hajek, Gösta Wellmer, Werner Durand, Ur-
sula Block, Grischa Lichtenberger, Carsten Nicolai, raster noton (Berlin), Jana De-
brodt, Oliver Doerell, Jakob Schaible, Erika Matsunami, Antonis Anissegos, Chris 
Dahlgren, Niclas Schmicke, Revolver Publishing Berlin, Julia Krewani, Carsten Seif-
farth, Michael Ackermann, Stefan Schönbaumsfeld, Andreas Schmid, Christina Ku-
bisch, Jeongmoon Choi , Elisabeth Sonneck, Olf Kreisel, Veronike Hinsberg, Arne 
Schreiber, Tia Schmidt, Roland Stratmann,Kinga Dunikowska * Monika Jarecka * 
Katharina Kolesinski * Zuzanna Skiba *, Marcelina Wellmer, Nicole Wendel, Nik 
Hummer / Claudia Märzendorfer, Nezaket Ekeci, Sabine Fassl, Gabi Jerke, Astrid 
Köppe, Pia Linz, Monika Michalko, Ulrike Mohr, Anne Rinn, Katja Sudec, Lotta 
Weigl, Reinhard Zabka, Katja Scharkowski, Hannah & Neil Goldstein, Tim Tranten-
roth, Alice Baillaud, Anne Gathmann, Bettina Khano, Antonia Nordmann, Sinta Wer-
ner & Markus Wüste,Tia Schmidt, Franziska Frey, Anja Gerecke, Lene Münch, An-
na-Maria Kursawe, Edith Kollath, Lisa Premke, Edgar Guzmanruiz, Janine Gerber, 
Cécile Dupaquier, Charlotte Perrin, Heesun Kim, Lilla von Puttkamer, Matias 
Bechtold, Laure Catugier, Chris Dreier, EVOL, Gary Farrelly, Alekos Hofstetter & 
Florian Göpfert, Tim Trantenroth, Julia Zinnbauer, Maik Teriete, Matthias Stuchtey, 
Enikö Márton, Gösta Wellmer, Laura F. Izuzquiza, Anaïs Edely & Zora Janković 
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Einrichtung Galerie Nord | Kunstverein Tiergarten 
Künstlerinnen und Künstler bzw. Künstlerinnengruppe und Künstlergruppe 
Emmanuelle Castellan, Stéphane Pichard, Sylvia Henrich, Erik Göngrich, Barbara 
Hindahl, Ins A Kromminga, Karen Scheper, Veronika Witte, Ina Bierstedt, Max Diel, 
Barbara Duisberg, Christian Hahn, Friederike Jokisch, Katharina Poos, Ben Sleeu-
wenhoek, Irene Suhr, Alfred Banze, Surachai Ekphalakorn, Christine Falk, Doris 
Hinzen-Röhrig, Petra Jung, Katharina Koch, Ute Lehnert, Li Lisha, Jerome Ming, 
Varsha Nair, Joanne Richardson, Francesco Finizio, Sylvie Ungauer, Sebastian Ne-
be, Sebastian Burger, Francis Zeischegg, Holger Bär, Julien Berthier, Gregor Cür-
ten, Abidin Dino, Kerstin Drechsel, Friederike Feldmann, Ludwig Glaeser, Bruno 
Goldschmitt, Renee Green, Joachim John, Henry Kleine, Juliane Laitzsch, Brigitte 
Matschinsky-Denninghoff, Dorit Margreiter, Bruce McLean, Nanne Meyer, Christian 
Philipp Müller, Dany Paal, Carlo Tarani, Ruth Tesmar, Frauke Wilken u. a., Katrin 
von Maltzahn & Ebba Matz, Albert Coers, Eduard Bargheer, Peter August Böckstie-
gel, Theo von Brockhusen, Hans Christiansen, Franz Heckendorf, Wilhelm Kohlhoff, 
Paul Kother, Bruno Krauskopf, Paul Kuhfuss, Hans Meyboden, Kurt Scheele, Hein-
rich Vogeler, KP Brehmer, Eva Taulois, Gwen Rouvillois,Annebarbe Kau, Frauke 
Wilken,Dafni Barbageorgopoulou, Caroline Bayer, Simone van Dijken, Janine Eg-
gert, Angela Ender, Anja Gerecke, Patrycja German, Lotte Günther, Hanne Lippard, 
Eva Noack, Timea Anita Oravecz, Funda Ozgunaydin, Haleh Redjaian, Gaby 
Taplick, Chryssa Tsampazi, Nina Berman, Enrico Fabian, Leona Goldstein Robert 
Knoth Katharina Mouratidi, Simone Lanzenstiel, Heidi Sill, Susanne Starke, Chiara 
Dazi, Harald Hauswald, Thomas Kläber, Werner Mahler, Ute Mahler, Evelyn Richter, 
Stephanie Steinkopf, Frank Schinski, Anke Becker, Anna Margrit Annen, Simon 
Berz, Antonia Bisig, Luca Degunda, Michelle Ettlin, Livia Salome Gnos, Sladjan 
Nedeljkovic, Karwan Omar, Vreni Spieser, Markus Uhr, Marcin Cienski, Jörn Gers-
tenberg, Frederik Foert, Florian Göpfert/Alekos Hofstetter, Christian Heilig, Esther 
Horn, Oliver Krähenbühl, Nadine Rennert, Richard Schütz, Tassilo Sturm, Markus 
Vater, Sheila Barcik/Norbert Wiesneth, Alfred Banze, Vitshois M. Bondo, Amrit 
Chusuwan, Jean-Ulrick Desert, Andreas Dettloff, Duskin Drum, Christine Falk, jian-
dyin (Jiradej & Pornpilai Meemalai), Petra Johnson, Sakarin Krue-On, Moritz R., Ve-
ronika Radulovic, Skall, Ultra Art Fair Unlimited, Na Yingyu, Mu Yunbai, Daniela 
Comani, Pedro Boese, Monika Brandmeier, Claudia Kugler, Anja Schwörer, Michae-
la Zimmer,Vanessa Henn, Søren Jensen, Torgny Wilcke, Ulli Böhmelmann, Ale-
xandra Deutsch, Rosalyn Driscoll, Anke Eilergerhard, Laura Evans, Flora Hitzing, 
Michelle Lougee, Marina Schreiber, Julia Shepley, Hannah Verlin, Leslie Wilcox, 
Frauke Wilken, Nora Al-Badri/Jan Nikolai Nelles, Gleb Bas, Antonia Bisig, Albert 
Coers, Mo Frank-Auth, Lukas Heibges, Carolina Kecskemethy, Inge Mahn, Chris-
toph Medicus, Kea Regina Pantel, Stor Dubiné, Pfelder, Burkhard Oelmann, 
Thomas Scheffer/ Karina Lejeune, Karen Scheper, Helen Schmidt, Thomas Schmitt, 
Catrin Wechler, Veronika Witte, Anette Wörner, Simone Zaugg,Ceija Stojkas, Jana 
Engel, Franziska Jyrch, Katharina Merten, Marike Schreiber, Arvydas Ališanka, Ka-
tharina Bach, Rytas Jonas Belevičius, Mindaugas Juncys, Karl Menzen, Gediminas 
Piekuras, Susanne Ruoff, Tatjana Schülke, Ona Tav, Kazys Venclovas, Renate 
Wiedemann, Marius Zavadskis, Monika Goetz, Oliver Hartung, Cürten, Harald Birck, 
Matthias Hamann, Kai Teichert, Roswitha von den Driesch, Jens-Uwe Dyffort, Sven 
Kalden, Ingeborg Lockemann, Elke Mohr, Peter Piller, Michaela Schweiger, Beat 
Brogle, Tom Früchtl, Martin Pfahler, Barbara Wille, Sharon Kivland, Rainer Gotte-
meier, Daniel Sambo-Richter // Annemarie Balden-Wolff, Anselmo Fox, Harald 
Fuchs, Ulrike Brand, Annebarbe Kau, Juliane Laitzsch // Frenzy Höhne, Martina Alt-
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schäfer, Matthias Beckmann, Phyllis Kiehl, Klaus Mellenthin, Sebastian Rogler, Uwe 
Schäfer, Caro Suerkemper, Majla Zeneli, Ilan Nachum, Natalie Häusler, Ingar 
Krauss, Nadja Schöllhammer, Matthäus Thoma und Tim Trantenroth, David Evison, 
Jan Klopfleisch, Benedikt Leonhardt, Verena Schirz-Jahn, Günter Walter, Stefan 
Alber, Marcin Cienski, Sid Gastl, Andreas Koch, Pauline Kraneis, Nanne Meyer, 
Øyvind Renberg, Sabine Schirdewahn, Miho Shimizu,Gregor 

Einrichtung Ruine der Klosterkirche 
Künstlerinnen und Künstler bzw. Künstlerinnengruppe und Künstlergruppe 
M. Schoenholtz, J. Schmettau, W. Stötzerund W. Förster, S. Grzimek, B. Wilde, S., 
Hagen oder R. Fest, S. Wehland, Y. Hashimoto, A. Theurer, R. Kriester, Uwe Kolbe, 
Katja Lange Müller, Nelly Eichhorn, Patricia Detmering, Luc Wolff, Martin Bretag  
 
Bezirk Neukölln 
Einrichtung Galerie im Saalbau, Neukölln 2011 
Künstlerinnen und Künstler bzw. Künstlerinnengruppe und Künstlergruppe  
Sevgi Kaygun, UlrichRastetter,Tania Bedriñana, Stephanie Jünemannn, Pia Wes-
sels, Peter Liptow, Bodo Rott, Annette Schiffmann, Bernd Mehlitz, Juliane Daldrop, 
Klaus Stuttmann 
Einrichtung Galerie im Saalbau, Neukölln 2012 
Künstlerinnen und Künstler bzw. Künstlerinnengruppe und Künstlergruppe  
Frank-Rüdiger Berger, Susanne Czichowski, Sylvia Forsten, Ursula Kelm, Angela 
Kröll, Barbara Oehler, Anna Faroqhi, Nadia Kaabi-Linke, Roos Versteeg, John 
C.Barry, Beate Klompmaker 
Einrichtung Galerie im Saalbau, Neukölln 2013 
Künstlerinnen und Künstler bzw. Künstlerinnengruppe und Künstlergruppe  
Bettina Allamoda, Esra Ersen, (e.)twin Gabriel, Hanna Mattes, Christian Mayrock, 
Ping Qiu, Farkhondeh Shahroudi, Sabine Ammer, Bernd Bleffert, Frederik Foert, 
Peter Grosshauser, Inger Lise Hansen, Douglas Henderson, Friederike Klotz, Moni-
ka Lilleike & Elvira Hufschmid, Jurgen Ostarhild, Deborah S. Phillips, Steffi Stangl, 
Manfred Walther, Eva AM Winnersbach, Markus Wirthmann, André Jeno Raatzsch 
Caique Tizzi, Renata Har, Marcela Donato, Caio Haar, Julia Beck, Klaus Bortoluzzi, 
Beate Daniel, Andreas Haltermann, Wolf Klein, Mehdi Majd-Amin, Denise S. Puri, 
Daniel Wenk, Harriet Wolff, Barbara Wrede, Marc Curran, Alice Baillaud, Mara Die-
ner, Taru Kallio, Douglas Henderson, Ercan Arslan, GODsDOGs (Britta & ron Hel-
big), Chandrashekar Manalan 
Einrichtung Galerie im Saalbau, Neukölln 2014 
Künstlerinnen und Künstler bzw. Künstlerinnengruppe und Künstlergruppe  
Barbara Caveng,Sladjan Nedeljkovic,Peter Hock,Sabine von Bassewitz,Gaby 
Taplick 
Einrichtung Galerie im Saalbau, Neukölln 2015 
Emel Geris, Eike Laeuen, Jonas Willisch, Sarah Sandering, Sabine Ammer, 
Cathérine Kuebel, Max Baitinger, Paula Bulling, Zosia Dzierzawska, Vuk Palibrk, 
Martin Zutis, Ole Frahm, Sascha Hommer 
Einrichtung Galerie im Saalbau, Neukölln 2016 
Künstlerinnen und Künstler bzw. Künstlerinnengruppe und Künstlergruppe  
Lena Ader, Birgit auf der Lauer, Caspar Pauli, Christian Hasucha, Jürgen Bürgin 
Paweł Althamer, Filip Berendt, Karolina Breguła, Olaf Brzeski, Zuzanna Janin, 
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Justyna Górowska, C.T. Jasper, Joanna Malinowska, Roman Stańczak, Konrad 
Smoleński 
Einrichtung Galerie im Körnerpark, Neukölln 2011 
Künstlerinnen und Künstler bzw. Künstlerinnengruppe und Künstlergruppe  
Lorenz Kienzle, Seraphina Lenz, Hans Goetsch, Anna Karin Stjernløf, Maja Nilsen, 
Mai Hofstad Gunnes, Munan Øvrelid, Marius Engh, Liv Bugge, Anna Særnblom, 
Randi Nygård, Lars Morell, Jannicke Låker, Magnus Bjerk, Anders Kjellesvik, Trygve 
Luktvasslimo, Goro Tronsmo, Helga Franz, Grauwacke-Ateliers, Jannis Psychopedis 
Hildegard Skowasch, Minna Kangasmaa, Petra Tödter 
Einrichtung Galerie im Körnerpark, Neukölln 2012 
Künstlerinnen und Künstler bzw. Künstlerinnengruppe und Künstlergruppe  
Nguyen Xuan Huy/Guga, Ute Vauk-Ogawa, Rayan Abdullah, Oreet Ashery, Mariana 
Castillo Debal, Chan Sook Choi, Kaspars Goba, Nilbar Güres, Bodil Furu, Mathilde 
ter Heijne, J&K Janne Schäfer, Kristine Agergaard, Nadin Reschke, Maya Schweizer 
Tremezza von Brentano, Ping Qiu,Angelika Schneider-von Maydell, Christine Jack-
ob-Marks 
Einrichtung Galerie im Körnerpark, Neukölln 2013 
Künstlerinnen und Künstler bzw. Künstlerinnengruppe und Künstlergruppe  
Farkhondeh Shahroudi, Azin Feizabadi, Künstlerinnenkollektiv ff, Helmut & Johanna 
Kandl, Birgit Auf der Lauer, Caspar Pauli, Larissa Fassler, Heimo Lattner, Pia Linz, 
Lisa Premke, Delila Delléas Bouzar, Clara Brörmann, Lysann Buschbeck, Yvon 
Chabrowski, Kati Gausmann, Rieko Hotta, Eva Kietzmann, Cristina Moreno Garcia, 
Christine Niehoff, Kinay Olcaytu, Sophia Pompéry, Henrieke Ribbe, Konstanze 
Schmitt, Tine Schumann, Lucy Teasdale, Peter Feichter, Walter Hörnstein 
Einrichtung Galerie im Körnerpark, Neukölln 2014 
Künstlerinnen und Künstler bzw. Künstlerinnengruppe und Künstlergruppe  
Susanne Ritter, Jinran Kim, Bettina Hutschek, Christine Jackob-Marks, Ulrike Mohr, 
Jen Ray, Lena Athanassopoulou, Christina Dimitriadis, Nina Fischer,  Maroan el Sa-
ni, Pia Greschner, Susanne Kriemann, Lia Nalbantidou, Christine Schulz, Eva Ste-
fani, Evanthia Tsantila 
Einrichtung Galerie im Körnerpark, Neukölln 2015 
Künstlerinnen und Künstler bzw. Künstlerinnengruppe und Künstlergruppe  
Tor Børresen, Peter Brandt/Sands Muray-Wassink, Mattias Härenstam, Thomas 
Henriksson, Jannicke Låker, Sverre Malling, Claudia Reinhardt, Ursula Reuter Chris-
tiansen, Jo Spence, Per Teljer, Anatoly Belov, Gandhi (Anna Tereshkina), Shifra 
Kazhdan, Victoria Lomasko, Marina Naprushkina, Nadia Plungian, Barbara Eitel, 
Jörg Finus, Juliane Laitzsch, Laetitia Norkeit, Farkhondeh Shahroudi, Nele Ströbel, 
Urban Plant Research (Leslie Kuo, Sara Bouchard), Ashkan Sahihi  
Einrichtung Galerie im Körnerpark, Neukölln 2016 
Künstlerinnen und Künstler bzw. Künstlerinnengruppe und Künstlergruppe  
Antje Engelmann, Olaf Holzapfel, Riikka Kuoppala, Cyrill Lachauer, Nadia Lichtig, 
Maix Mayer, Gabriel Rossell Santillán, Mathilde ter Heijne, Sammy Baloji, Shlomit 
Bauman, Oliver van den Berg, Roswitha von den Driesch/Jens-Uwe Dyffort, Anna 
Lena Grau, Sven Kalden, Hendrik Lietmann, Ingeborg Lockemann, Inken Reinert 
Mathilde ter Heijne, Susanne Kriemann, plan b, Simon Faithfull, April Gertler, IEPE, 
Vanessa Henn, Melanie Irwin, Pia Linz, Stefan Micheel (p.t.t.red), Richard Rocholl, 
Sofie Thorsen 
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Bezirk Pankow 
Der Bezirk weist in seiner Antwort darauf hin, dass diese nur die teilnehmenden 
Künstlerinnen und Künstler der letzten drei Jahre umfasst. Alle Ausstellungen inkl. 
der teilnehmenden Künstlerinnen und Künstler seien im Archiv der Pankower Gale-
rien z.B unter http://www.berlin.de/kunst-und-kultur-pankow/einrichtungen/galerie-
parterre-berlin/ online einsehbar.  
 
Einrichtung Galerie Pankow  (in 2016) 
Künstlerinnen und Künstler bzw. Künstlerinnengruppe und Künstlergruppe  
Marc Gröszer, Roger David Servais, Gruppenausstellung (Annemirl Bauer, Theo 
Boettger, Conny Bosch, Manfred Butzmann, Lutz Dammbeck, Sylvia Eyberg, Pit 
L.Grosse, Klasu Killisch, Kalle Laar, Roland Nicolaus, Marcel Odenbach, Robert 
Rehfeld, Karla Woisnitza), Florian Merkel, Mark Lammert 
Einrichtung Galerie Parterre Berlin (in 2016) 
Künstlerinnen und Künstler bzw. Künstlerinnengruppe und Künstlergruppe  
Hans Vent, Gruppenausstellung (Futaba Nakayama, Yvonne Andreini, Susanne 
Britz, Silvia Lorenz, Stephan Brenn, Reinhold Gottwald, Franziska Peter, Anton 
Schwarzbach, Dorit Trebeljahr, Jochen Schneider), Gruppenausstellung (Hans 
Scheib, Hein Handschick, Doris Leue, Jürgen Köhler, Sati zech, Frank Diersch), 
Gruppenausstellung (Isabelle Borges, Hans Brosch, Andrea Engelmann, Dieter 
Doltzsche, Marlene Gaßmann, Monika Meiser, Jochen Senger, Mathias Wild, Monf-
red Zoller, Marc Gröszer, Volker Henze, Horst Hussel, Alex Klenz, Michael Kutzner, 
Sabine Peukert, Oscer Pioppi, Martin Seidemann, Strawalde, Sati Zech), Wolfgang 
Leber, Gruppenausstellung (Laura Bruce, Agnes Grambow, Micha Reich…) 
Einrichtung Galerie Pankow (in 2015) 
Künstlerinnen und Künstler bzw. Künstlerinnengruppe und Künstlergruppe  
Michael Ruetz, Gruppenausstellung (36 Student*innen der UdK), Annemirl Bauer, 
Henry Stöcker, Thomas Richter, Wolfram Adalbert Scheffler 
Einrichtung Galerie Parterre Berlin (in 2015) 
Künstlerinnen und Künstler bzw. Künstlerinnengruppe und Künstlergruppe  
Katharina Worring, Gruppenausstellung  (Kurt Wanski und outsider Künst-
ler*nnen/Zeichengruppe Haus Maria-Frieden in Berlin-Niederschönhausen), Horst 
Hussel, Albert Wigand, Gruppenausstellung (Kunst aus einer Berliner Privatsamm-
lung), Gruppenausstellung (Ines Burdow, Frank Diersch, Lorenz Fellien, Carola 
Göllner, Marc Gröszer, Franziska Hauser, Franziska Hufmagel, Anja Ibsch, Chris-
zoph Kalkowski, Leonard Kreysig, Lena Lambertz, Moritz Scxhleime, Brian R. Smith, 
Karen Thastum, Paul Waak, Thomas Wagner)  
Einrichtung Galerie Pankow (in 2014) 
Künstlerinnen und Künstler bzw. Künstlerinnengruppe und Künstlergruppe  
Harald Metzkes, Joachim Richau, Via Lewandowsky, Gruppenausstellung (Sheila 
Barcik, Irina Baschlakowsk, Anke Becker, Laura Bruce, Claudia Busching, Kertsin 
Grimm, Veronike Hinsberg, Hanna Hennenkemper, Sabine Herrmann, Juliane Laitz-
sch, Pia Linz, Nanne Meyer, Bettina Munk, Inken Reinert, Chiyoko Szlavnics, Jorin-
de Voigt), Barbara Metselaar, Oskar Manigk 

http://www.berlin.de/kunst-und-kultur-pankow/einrichtungen/galerie-parterre-berlin/
http://www.berlin.de/kunst-und-kultur-pankow/einrichtungen/galerie-parterre-berlin/
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Einrichtung Galerie Parterre Berlin (in 2014) 
Künstlerinnen und Künstler bzw. Künstlerinnengruppe und Künstlergruppe  
Einar Schleef, Matthias Wild, Elisabeth Sonneck, Ka Bomhardt, Hans Scheib, Eg-
mont Schaefer, Gruppenausstellung (mit 11 Künstlerinnen und Künstler), Jörg Uwe 
Jacob, Alexander Camaro, Dieter Goltzsche 
 
Bezirk Reinickendorf 

Einrichtung Rathaus-Galerie 
Künstlerinnen und Künstler bzw. Künstlerinnengruppe und Künstlergruppe  
2011 
Arwed D. Gorella (EA), Edda Krullmann (EA), Arwed D. Gorella (EA), Abniel Enkali, 
Paul Kiddo, Lionel Pieterson, Elia Shiwoohamba 
2012 
Monika Hoinke, Sigi Anders, Ute Ragutzki, Cornelia Gosselke, Rosa Ackermann, 
Katrin Braun, Caritta Schmidt, Karin Neef, Katrin Merle, Brigitte Lux, Anna Zywietz-
Holzki, Cecile Coiffard, Marie-Claire Feltin, Hans-Joachim Wäsch, Rüdiger Mögelin 
(EA) 
2013 
Heike Adner, Ariane Beckmann, Karl-Heinz Brunner, Barbara Butzke, Carola Czem-
pik, Frank Rödel, Uwe Tabbat, Markus Winkler, Wilfried Werz, Wolfgang Würfel, Ca-
talina Somolinos, Florian Afflerbach, Katrin Merle, Laura Nieto, Omar Jaramillo, 
Sven Swora, Bo Soremsky, Pierre de Mougins (EA) 
2014 
Christian Buchloh, Andrea Hartinger, Cathy Jardon, Jochen Schneider, Heiko Sie-
vers, Nuno Viegas, Sarah Straßmann, Künstlergruppe ViP, Victoria Volozhynska, 
Joanis Walter, Sandra Becker 01, Michaela Kochsmeier, Bettina Baer, Hans-
Joachim Billib, Helmut Gutbrod, Reinhard Haverkamp, Jürgen Reichert, Günter 
Ries, Wolfgang Rüppel 
2015 
Hanna Hennenkemper, Anton Schwarzbach, Irene Pätzug, Niki Elbe, Heike Gall-
meier, Alexander Klenz, Andreas Koletzki, Marcus Wittmers, Dieter Ruckhaberle, 
Heike Ruschmeyer, Claudia Bachmann, Rosika Janko-Glage, Edda Krullmann, Pier-
re de Mougins, Zuzanna Schmukalla, Sylvia Seelmann, Annette Selle, Barbara Sa-
lome Trost, Christiana Wirthwein-Vorbäumen, Ruth Fortenbacher, Annette Küchen-
meister, Gudrun Schlemmer, Petra Lehnardt-Olm, Nicola Jungsberger, Michaela 
Mahle, Marian Zaic, Almut Flentje, Gudrun Fischer-Bomert, Susanne Schill 
2016 
Rainer Bonar (EA), Siegfried Kühl, Harald Karow, Detlef Kraft, Christoph Kühl, Chris-
ta Nagel, Beate Nowak, Günter Nowak, Robert Schmidt-Matt, Rolf Steinhausen, 
Renée Strecker 
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Einrichtung GalerieETAGE im Museum 
Künstlerinnen und Künstler bzw. Künstlerinnengruppe und Künstlergruppe  
2013 
Georg Schlicht (EA) 
2014 
Karl-Ludwig Lange (EA), Martin Stekker (EA) 
2015 
Heike Ruschmeyer (EA), Tatiana Zwiezinski (EA) 
2016 
Andrea Hartinger, Christiana Wirthwein-Vorbäumen, Heike Ruschmeyer, Sarah 
Strassmann, Cathy Jardon, Beate Hoffmeister, Gudrun Fischer-Bomert, Zuzanna 
Schmukalla, Carola Dinges 

Bezirk Spandau 

Einrichtung Zitadelle – Bastion Kronprinz 
Künstlerinnen und Künstler bzw. Künstlerinnengruppe und Künstlergruppe  
2011 
Der Spandauer Kunstbesitz (über 30 Künstlerinnen und Künstler), Frank Rödel, Bild-
nerische Werkstätten der Spandauer Schulen, Matthias Koeppel & SOOKI, Pavel 
Feinstein 

2012 
100 Künstlerinnen und Künstler weltweit – Bilder aus der Haft, Bildnerische Werkstät-
ten der Spandauer Schulen, Christian Hahn, Judith Walgenbach, Bilder aus der Zeit 
1900-1930 (Hagemeister, Corinth,Heckendorf u.v.m.), Indien: Sammlung Lalit Kala 
Akademie u. Amit Pasricha + Subodh Kerkar 
2013 
Bildnerische Werkstätten der Spandauer Schulen,Yongbo Zhao, Eduard Bargheer,  
Werner Gilles, Hermann Poll, Max Pfeiffer Watenphul 
2014 
Anna von Bassen, Nele Probst, Bildnerische Werkstätten der Spandauer Schulen 
Petrus Wandrey, Der Spandauer Kunstbesitz (über 30 Künstlerinnen und Künstler) 

2015 
Walter Becker, Albert Birkle, Franz Frank, Otto Niemeyer-Holstein, Josef Mader 
u.v.m., Bildnerische Werkstätten der Spandauer Schulen, Johannes Grützke, Michael 
Sowa, Hans Scheib, Johannes Heisig, Heike Ruschmeyer, Pavel Feinstein, Torsten 
Holz, Bettina Moras, Lilli Hill, Andreas Leißner, Manfred Bluth, Hans Stein 

2016  
Bildnerische Werkstätten der Spandauer Schulen, Hans Licht, Magnus Zeller, Franz 
Born u.a. sowie Dagmar Diekmann, Gerhard Gabel, Hans-Jürgen Gabriel, Marianne 
Gielen, Claudia Hartwig, Susanne Knaack, LOUIS, Christin Lutze, Matthias Koeppel, 
Peter Moeller, Klaus Mollenhauer, Helga Ntephe, Reanate Pfrommer, Michaela Rot-
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he, Evelyn Sommerhoff,  Sooki, Andrea Streit, Jürgen Tenz. 
Einrichtung Gotisches Haus 
Künstlerinnen und Künstler bzw. Künstlerinnengruppe und Künstlergruppe  
2011 
Sigmund Hahn, Christiane Kowalewsky, Sammlung des rbb (mehr als 30 Künstler), 
Manfred Heinze 

2012 
Bengel, Jörg Schultz-Liebisch, Patrick Lemke, Monika Sieveking, Arbeitskreis Span-
dauer Künstler 

2013 
Konstanze Klein, Sabine Ostermann, Carola Czempik, Fraue Danzer, Nadya Dittmar, 
Nina Heinrichs, Gabriele Stypa, Sibylla Weisweiler, Barbara Nowy 

2014 
Nils Burwitz, Pius Müller, Karin Christiansen, Georhios Kitsos 

2015 
Gerhard Göschel, Edith u. Rolf Siedersleben, Arbeitskreis Spandauer Künstler, Jörg 
Menge 
 
2016 
Barbara Jedermann, Julia Sossinka, Wolfgang Sterrer, Xaver Mayer, Anneli Schwager 

Einrichtung Historischer Keller 
Künstlerinnen und Künstler bzw. Künstlerinnengruppe und Künstlergruppe  
2011 
Sonja Blattner, Peter, Cujé, Ingeborg Heppner, Ingrun Junker, Pius Müller, Barbara 
Nowy, Elke Pollack, Susanne Pomerance, Martin Sauerborn, Maren Simon 

2012 
Uschi Krempel, Gunter Schöne, Drothea Schutsch, Etsuko Tanaka, Madoka Chiba, 
Nadja Dittmar, Philipp Hennig, Eliana Heredia, Kaoru Hirano, Simona Koch, Mareike 
Lee, Toshihiko Mitsuya, Daigoro Yonekura 

2013 
Ursula Goeb, Caroline Creutzet, Gudrun Venter, Ursula Heermann-Jensen, Madoka 
Chiba, Nadja Dittmar, Gariste Gatené, Eliana Heredia, Maria Munoz, Fernanda Tre-
vellin 

2014 
Katharina Pöhlmann, Skadi Engeln, Matthias Körner, Annette Selle, Andreas Theu-
rer, Lisa von Billerbeck, Madoka Chiba, Nadja Dittmar, Gariste Gatené, Norman 
Gensel, Carla  Mercedes Hihn, Simona Koch, Eckert Pscheidl-Jeschke 

2015 
Sonja Blattner, Maximilian Maroll, Jonah Criswell, Nadja Dittmar, Ina Sangenstedt, 
Malte Hagen Olberitz, Barbara Nowy, Christian Heinrich, Sonja Blattner, Regina Ro-
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skoden 

2016 
Raphael Otto, Joanna Kosowska, Ulrike Buhl, Bernd Aury, Detlef Olschewski 
Einrichtung Galerie Kulturhaus 
Künstlerinnen und Künstler bzw. Künstlerinnengruppe und Künstlergruppe  
2011 
Byong Oh Sunim, Kim MoOn Tae, Lee Hyuung Soo, Henrik Elburn, Dianh Busse, 
Elena Melichowa-Hass, Conrad Panzner, Olaf Dahlhaus 

2012 
Kazuki Nakahara, Burkhard Schmidt, Ljudmilla Metschik, Sergej Andrejewskij, H.-G. 
Scheibe, Marianne u. Petzer Overbeck, Jürgen Grothe, Peter Panzner 

2013 
Jovan Balov, fernando Perez Molinari, Jürgen Grothe, Daniela Duarte, Martha de 
Commer 

2014 
Richard Dabrowski, Felix pergande, Petra Radlmaier, Isabella Moog 

2015 
Herbert Plonske, Jost Vobeck 

2016 
Eberhard Purrucker, Bernd W. Kliche, Petre Bobgiaschwili 

2017 
Jürgen Grothe, Mikk Schunke, Tim Posern, Anja Dahl 

Bezirk Steglitz-Zehlendorf 

Einrichtung Galerie Schwartzsche Villa 
Künstlerinnen und Künstler bzw. Künstlerinnengruppe und Künstlergruppe  
Jakob Hoff, Ursula Schwarz-Korth, Ola Eibl/Ewa Finn Paszkiewicz, Agnès Lörincz, 
Vessela Posner/Sigurd Wendland, Suheyla Asci/Ingolf Seidel, David Gessert, Ursula 
Schwirzer, Peter Pumpler, Ludwig Feller/Susanne Knaack/Franziska Rutishauser, 
Yuri Kharchenko, Martin von Ostrowski/Hans Peter Klie, Ceija Stojka, Britta Claus-
nitzer, Julia Sossinka, Bram Braam/Ines Doleschal, Gerda Berger/Eva Moel-
ler/Regina Roskoden, Marei Lutterbach, Nicolaus Schmidt, Barbara Wrede, Thomas 
Brüggemann/Guda Koster/FD Schlemme, Frans van Tartwijk, 
Beteiligte an größeren Gruppenausstellungen (Themenausstellungen) 
Ruben Aubrecht, Mona Babl, Wiking Bohns, Sibylle Brühn, Elisa Daubner, Patricia 
Dreyfus, Albrecht Fersch, Nicolas Freitag, Hanna Sofie Frenzel, Bojan Hocevar, Ast-
rid Jahns, Sandra Lange, Albert Markert, Tobias Marx, Ulrike Münchhoff, Erkan 
Öznur, POGO, Nadja Schüller-Ost, YLS Yvonne Lee Schultz, Isabella Sedeka, Se-
bastian Siechold, Claudia Speer, Tom Swary, Wolfgang Teichert, Sigurd Wendland, 
Amrot, Polina Balashova, Heike Barndt, Karoline Beeck, Carola Credé, Karin Dam-
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mers Mareike, DrobnyThilo, Droste Peter Fleischer-Harkort, David Gessert, Isabella 
Gresser, Simone Häcke, lMona Hakimi-Schüler, Thorbjörn Jacobsen, Karl Heinz 
Jeron, Wolf Klein, Maria Vill, David Mannstein, Sandra Riche, Ingeborg Sambeth, 
Michael Sellmann, Johanna Stock, Vanessa von Wendt, Barbara Wrede, Lena Ader, 
Anne Amelang, Monika Behringer, UlrichBuge, Thilo Droste, Sarah Dudley, Ola Eibl, 
Albrecht Fersch, Matthias Fitz, Jean Gies, Isabella Gresser, Mary Grunwald, Johan-
nes Imdahl und Christian Hasucha, Rona Kobel, Anetta Küchler-Mocny, Anja Majer, 
Irma Markulin, Christoph Medicus, Eleni Papaioannou, Monika Ratering, Anja Son-
nenburg, Niels Unbehagen, Monica von Rosen, Gabriele Worgitzki, Juliane Zelwie. 
Einrichtung Kommunale Galerie im Boulevard Berlin 

seit 2016 
Künstlerinnen und Künstler bzw. Künstlerinnengruppe und Künstlergruppe  
Beteiligte an Gruppenausstellungen: 
 
Katarzyna Badach, Polina Balashova, Christoph Beer, Monika Behringer, Gerda 
Berger, Sonja Blattner, Aenne Burghardt, Oscar Castillo, Barbara Czarnojahn, Na-
dia-Valeska Devonish, Benjamin Dewor, Anna Fischer-Husemeyer, David Gessert, 
Isabel Glathar, Andrea Golla, Mary Grunwald, Simone Häckel, Satoshi Hoshi, Undi-
ne Hradil, Kika Francisca Jonsson, Hyun Ok Kim,Buffy Klama, Wolf Klein, Karl Lečs, 
Ae Hee Lee, Andrea Nagel, Maria Naidyonova, Stephanie Nückel, Mady  
Piesold, Natascha Pötz, Rubén Sánchez, Peter Schlangenbader, Andreas Schoel-
zel, Götz Schramm, Annette Sonnewend, Claudia Speer, Andrea Streit,Lóránt 
Szathmáry, Sabine Thiede, Immy Undco, Monica von Rosen, Insa Wagner, Catrin 
Wechler, Alexandra Weidmann, Simone Westphal, Andrea Wilmsen,Eva Brunner, 
Michele Caliari, Marion Elias, Jeroen Goulooze, Michael Hughes, Susanne Leibold, 
Amélie Losier, Lutz Matschke, Stephanie Neumann, Christian Reister, Christoph 
Schieder, Irina Tübbecke, Luca Vecoli, Nicole Woischwill. 

Bezirk Tempelhof-Schöneberg 

Einrichtung Haus am Kleistpark, Tempelhof-Schöneberg  

Künstlerinnen und Künstler bzw. Künstlerinnengruppe und Künstlergruppe  

Tina Bara, Alba D’Urbano, Clara Bahlsen, Mike Bourscheid, Adriana Cuidad, Julius 
Dörner, Frank Förster, Spiros Hadjidjanos, Sophie Hamacher, Katrin Kampmann, 
Yulia Kazakova, Fee Kleiß, Ilja Kloppenburg, Erika Knodel, Kathrin Köster, Natalia 
Korotyaeva, Cyrill Lachauer, Helena Petersen, Büke Schwarz, Akiyasu Shimizu, Ma-
ximilian Thiel, Tijana Titin, Johannes Vogl, Marlon Wobst und Sahar Zukerman, Hil-
degard Ochse, Ludwig Bräutigam, Harriet Groß, Alexander Habisreutinger, Jan 
Klopfleisch (1. Preisträger), Anna Kolod, Betina Kuntzsch (2. Preisträgerin), Petra 
Lottje, Ono Ludwig, Beatrice Minda, Yvonne Roeb, Susanne Ruoff (3. Preis), Daniel 
Schlemme, Egon Schrick (Sonderpreis der Jury), Suzanna Skiba, Johanna Smiatek, 
Matthias Stuchtey, Ralf Tekaat, Johannes Vogl und Anne Vorbeck, Jerry Berndt, Isa-
belle Borges, Juliane Eirich, Frederik Foert, Amelie Grözinger, Jens Hausmann, 
Christian Henkel, Vanessa Henn, Sven Reile, Anna Arendt, Verena Berg, Antje 
Berghäuser, Sabine von Breunig, Eva Brunner, Michele Caliari, Mischa Christen, Flo-
rian Fischer, Olle Fischer, Axel Gehrke, Cordula Giese, Hannah Goldstein, Marta 
Górnicka, Anne Helmer, M. Kardinal, Meike Kenn, Birgit Krause, Heiko Krause, 
Claire Laude, Birgit Nitsch, Piotr Pietrus, Uta Protzmann, Judith Schenk, Christoph 
Schieder, Eric Schütt, Andreas Seibert, Anna Thiele, Thomas Tiltmann, Irina Tübbe-
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cke, Luca Vecoli, Carolin Weinkopf, Nicole Woischwill, Torsten Warmuth, Erik Ander-
sen, Diana Artus, Özlem Dalga, Jana Engel, Matthias Fitz, Isabel Glathar, Mona Ha-
kimi-Schüler, Ute Hoffritz, Timo Kahlen, Lilli Kuschel, Kwang-Sik Im, Petra Lottje, 
Reiner Maria Matysik, Mayumi Okabayashi, Ev Pommer, Maria Jauregui Ponte, Mi-
chael H. Rohde, Valerie Schmidt, Sebastian Siechold, Anja Sonnenburg und Karen 
Stuke, Susanne Ahner, Mehtap Baydu, Silvia Klara Breitwieser, Özlem Dalga, Silvina 
Der-Meguerditchian, Annika Eriksson, Mathilde ter Heijne, Sabine Herrmann, Ezgi 
Kılıncaslan, Gertrude Köhler, Gaby Krawinkel, Betina Kuntzsch, Irmgard Merkens, 
Christine Niehoff, Kınay Olcaytu, Funda Özgünaydın, Emerita Pansowová, Rita 
Preuss, Susanne Specht, Vassiliea Stylianidou, Anna Simone Wallinger, Anna 
Werkmeister ,Clara Brörmann, Aliénor Dauchez, Giulia Giannola, Lea Gilloire, Florian 
Goldmann, Vincent Grunwald, Anna Koszinowski, David Lehmann, David Moses, 
Charlotte Müller, Lisa Peters, Helena Petersen, Fiene Scharp, Diana Sirianni und 
Wanda Stolle, Ulrich Baehr, Jürgen Burggaller, Hans-Jürgen Diehl, Leiv Warren 
Donnan, Hans Georg Dornhege, Eduard Franoszek, K.H. Hödicke, Franz Rudolf 
Knubel, Reinhard Lange, Markus Lüpertz, Dieter Opper, Wolfgang Petrick, Peter 
Sorge, Arnulf Spengler, Lambert Maria Wintersberger, Jürgen Zeller und als Gäste 
Edwin Dickman, Eberhard Franke, Bernd Koberling, Susanne Ruoff, Andrea Damp, 
Lou Favorite, Hannah Hallermann, Mona Hakimi-Schüler, Florian Japp, Marte Kiess-
ling, Monika Jarecka, Yuni Kim, Charlotte Müller, Ilze Orinska, Franz Schmidt, Fre-
deric Spreckelmeyer, Matthias Stuchtey und Maria Vedder, Arwed Messmer, Judy 
Linn, James Higginson, Isa Melsheimer, Ina Bierstedt, Hanna Hennenkemper, Ruben 
Aubrecht, Nadja Bournonville, Jorn Ebner, Nora Fuchs, Constantin Hartenstein, 
Hyojun Hyun, Katharina von Hagenow, Jennifer Jordan, Dagmar Kolatschny, Lauren 
Moffatt, Francisco Montoya Cázarez, Klaus Noculak, Ev Pommer, Lilla von Puttka-
mer, Diana Sirianni (Preisträgerin), Waltraut Tänzler, Anna Tsianou, Jens Liebchen, 
Wiebke Loeper, Arwed Messmer, Philipp von Recklinghausen, Grit Schwerdtfeger, 
Mitya Churikov, Aliénor Dauchez, Christian Fichtl, Zohar Fraiman, Lea Gilloire, An-
dreas Greiner, Marc von der Hocht, Markus Hoffmann, Okka-Esther Hungerbühler, 
Christof Kraus, Marja Marlene Lechner, Mary Audrey Ramirez, Marie-Luise Rief, Ve-
rena Schmidt, Diana Sprenger, Victoria Tomaschko, Arwed Messmer, Annett 
Gröschner, Dana Engfer, Esther Ernst, Simone Häckel, Stephanie Hanna, Marc von 
der Hocht, Klaus Jörres, David Kroell, Florian Neufeldt, Kenji Ouellet, Ariane Pauls, 
Aaron Rahe, Fiene Scharp, Gabriela Torres Ruiz, Johannes Vogl, Adriana Lestido 
  Einrichtung Haus am Kleistpark | 

raum, Tempelhof-Schöneberg  
Künstlerinnen und Künstler bzw. Künstlerinnengruppe und Künstlergruppe  
Lena Szankay,  André Kirchner, Andreas Muhs, Jörg Schmiedekind, Wolf Jobst Sied-
ler, Peter Thieme, Volker Wartmann, Jochen Wermann, Anja Schäfer, Marc Volk, 
Mohammad, Sahar und Sara Abdulqasem, Alaa Darwish, Abed El Kader Bay, Mo-
hammad Haidari, Abdulaziz Jamran, Abel Meseen, Aziz Salim, Bilal Urfa, Mohamm-
ad Urfa, Ahmad Yasin,  
Einrichtung Galerie im Rathaus Tempelhof, Tempelhof-

Schöneberg 
Künstlerinnen und Künstler bzw. Künstlerinnengruppe und Künstlergruppe  
Bignia Corradini, Uschi Niehaus, André Kirchner, Sabine Beyerle, Trudy Dahan, An-
ke Eilergerhard, Esther Ernst, Nora Fuchs, Susanne Kienbaum, Christine Kisorsy, 
Birgit Knappe, Kyoko Muryama-Tetzner, Ev Pommer, Karina Pospiech, Gabriele Re-
giert, Frank Silberbach, Lev Khesin, Gerhard Hoffmann, Jochen Hick, Wieland 
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Speck, Fritz Kreidt, Susanne Ruoff, Caroline Armand, Angela Bröhan, Judith Brun-
ner, Jana Debrodt, Esther Glück, Andrea Golla, Harriet Groß, Susanne Kienbaum, 
Birgit Knappe, Rachel Kohn, Nina Neumaier, Ev Pommer, Annette Roch, Susanne 
Ruoff, Fiene Scharp, Anja Sonnenburg, Renate Wiedemann, Arnd Wieder, Matthias 
Stuchtey ,Eva Grøttum, Marc Volk,  Kerstin Hille, Annette Küchenmeister, Uschi Nie-
haus, Roswitha Paetel, Annette Selle, Regina Weiss, Sabine von Breunig, Thomas 
Anschütz, Karl-Ludwig Lange, Renate Wiedemann, Harriet Groß, Nina Ansari, An-
drea Golla, Dafne Narvaez, Uschi Niehaus, Eliana Heredia, Heike Steinweg, Tatjana 
Schülke, Mona Hakimi-Schüler, Jakob Straub, Nora Bibel. 
Einrichtung Galerie im Tempelhof Museum, Tempelhof-

Schöneberg  
Künstlerinnen und Künstler bzw. Künstlerinnengruppe und Künstlergruppe  
Isabelle Borges, Violetta Braden, Arno Bruse, Steven Coppenbarger, Brunhilde Du-
ben, Ulla Enghusen, Renate Greubel, Gisela Haus, Iris Hurthe-Freitag, Ute Lempp, 
Renate Messmacher, Anett Münnich, Barbara Pfitzner, Maria Rohrbach, Tina Salva-
dor, Doris Sie, Wolfgang Wende, Erika Winterstein, Christin Lutze, Özlem Dalga, 
André Kirchner, Sahar Zukerman, Frank Silberbach, Ulla Enghusen, Inge Gräber, 
Doris Hinzen-Röhrig, Hitch, Ute Lempp, Silvia Mack, Renate Messmacher, Anett 
Münnich, Carola Neumann, Barbara Pfitzner, Viola Precht, Dietrich Riemann, Tina 
Salvador, Christoph Schröder, Dolgor Ser-Od, Wolfgang Wende, Marita Wiemer, 
Cihangir Gümüştürkmen, Karin Wieckhorst, Maria Jauregui Ponte, Antonius, Monika 
Berner, Monika Bolte, Wilhelm Bongartz, Monika Bulang-Lörcher, Brunhilde Duben, 
Ulla Enghusen, Karin Falkenberg, Dominique Gato, Sabine Krause, Krems (Team), 
Renate Kunze-Totz, Ursula Maria Pfund, Maria Rohrbach, Werner Schlötke, Wolf-
gang Sterrer, Petra Vieweg, Wolfgang Wende, Dolgor Ser-Od, Zohar Fraiman, A-
mélie Losier, Christoph Damm, Ulla Enghusen, Volker Franzius, Ernstfriedrich Jün-
ger, Anke Jungbluth, Barbara Pfitzner, Maria Rohrbach, Rashid Salman, Sigrun 
Schmidt-Traub, Tjwan Hwie Sie, Susanne Tank, Günter Umbreit, Elvira Zimmer-
mann, Thomas Tiltmann, Karl-Ludwig Lange, Thomas Anschütz, Claus Bach, Ingrid 
Behm, Nora Bibel, Micha Brendel, Kurt Buchwald, Kai-Olaf Hesse, Andre Kirchner, 
Peter Oehlmann, Marek Pozniak, Joachim Richau, Hans-Christian Schink, Erasmus 
Schröter, Sabine Schründer, Maria Sewcz, Frank Silberbach, Karen Stuke, Peter 
Thieme, Natalie Toczek, Viola Vassilieff, Yunyi Liu, Yuni Kim, Sang-Hoon Ahn, Wil-
helm Bongartz, William Francis Brennan, Christian Ehl, Ulla Enghusen, Johanna 
Grotzke, Veronika Hahn, Hans Handschick, Renate Meßmacher, Christiane 
Nicolaus, Ursula Maria Pfund, Chrisjo Schröder, Manfred Strohmaier, Günter 
Umbreit, Wolfgang Wende, Verena Jaekel, Christoph Schieder, Lena Szankay, Nora 
Bibel, Maria und Natalia Petschatnikov, Wilhelm Bongartz, Dodo Bosse, William F. 
Brennan, Arno Bruse, Monika Bulang-Lörcher, Aenne Burghardt, Susanne van Cle-
ve, Karen Lang, Renate Meßmacher, Melanie Möglich, Sigrid Petzelt, Rashid Sal-
man, Manfred Schmidt, Christoph J. Schröder, Karin F. Schwarze, Günter Umbreit, 
Wolfgang Wende, Andreas Trogisch. 

Bezirk Treptow-Köpenick 

Einrichtung Galerie Alte Schule Adlershof 

Künstlerinnen und Künstler bzw. Künstlerinnengruppe und Künstlergruppe  

2011 
Benno Kiefer-Lerch, Achim Kühn, Michael de Maiziére, Sibylle Meister, Judith 
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Püschel, Evelyne Bermann, Rupert Gredler, Martin Lotz, Thomas Nemec, Robert 
Ralston, Henry Ruck, Marianne Schröder, Peter Schulz Leonhardt, Dorit Bearach, 
Birgit Bellmann, Lothar Böhme, Anke Feuchtenberger, Dieter Finke, Dieter Goltz-
sche, Kerstin Grimm, Hans Hendrik Grimmling, Marc Gröszer, Jörn Grothkopp, Jo-
hannes Grützk, Sylvia Hagen, Thomas Hartmann, Hanna Hennenkemper, Peter 
Herrmann, Annelise Hoge, Jürgen K. Hultenreich, Katrin Kampmann, Kai Klahre, 
Jean Yves Klein, Hagen Klennert, Harald-Alexander Klimek, Jürgen Köhler, Na-
tascha Mann, Sophie Natuschke, Regina Nieke, Achim Riethmann, Bodo Rott, Hans 
Scheib, Sebastian Schrader, Reinhard Stangl, Strawalde, Ruth Tesmar, Manfred  
Zoller, Sayed Irshad Ali, Roswitha Baumeister, Bjarki Bragason, Liz Crossley, Khwezi 
Gule, Georg Krause, Lisa Vanovitch Frank Förster, Jonas Hofrichter, Marie Strauß, 
Verena Schmidt, Yoshimi Hashimoto, Kerstin Seltmann 
2012 
Kurt Buchwald, Norma Drimmer, Maria-Luise Faber, Francis Goeller, Vincent Hanen, 
Richard Keuch, Bernd Kunert, Karsta Lipp, Dietrich Oltmanns, Christoph Radke,  
Ilona Ripke, Sabine Peuckert, Nicolaus Schmidt, Peter Tschauner, Kay Zimmer-
mann, Gerhard Zwickert, Marion Angulanza, Sabine Heller, Marion Sander, Annette 
Tucholke-Bonnet, Ernst Baumeister, Dieter Finke, Lupe Godoy, Christine Jakob-
Marks, Jean-Yves Klein, Doris Leue, Hans Scheib, Evelyn Sommerhoff, Wolfgang 
Tiemann, Reinhard Stangl, Berit Zemke Achim Bayer, Ralf Brauner, Egon Bresin, 
Cyril Capbarat, Regina Conrad, Ellen Fuhr, Sabine Herrmann, Michael Kuzner, An-
gelika Ludwig,  Barbara Putbrese, Ursula Struzinski, Christian Ulrich, Peter Wein-
reich, Karla Woisnitza, Bernd Wilde, Arno Bojak, Frank Diersch, Kata Unger, Levan 
Abramishwili, Zurab Apchazashvili, Kedron Barret, Ernst Baumeister, Dorit Bearach, 
Conrad Brockstedt, Martin Colden, Kachaber Demuradze, Klaus Dennhardt, Florian 
Flierl, Petra Flierl, Zurab Gikashvili, Carsten Gille, Peter Graf, Hans-Hendrik Grimm-
ling, Gocha Gulelauri, Thomas Hartmann, Frank Hartung, Volker Henze, Peter Herr-
mann, Andreas Homberg, Jürgen K. Hultenreich, Guisun Jang, Temo Javakshvili, 
Arnd Kästner, Doris Leue, Peter Liebl, Nikolai Makarov, Paula McLovla, Tengiz Mirz-
ashvili, Oscer Pioppi, Frank Rödel, Sebastian Schobbert, Hans-Otto Schmidt, Inge H. 
Schmidt, Robert Schmidt-Matt, Hans Scheib, Evelyn Sommerhoff, Reinhardt Stangl, 
Marion Stille, Gesine Storck, Niko Tetunashvili, Gero Troike, Guram Tsibakhashvili, 
Tamaz Varvaridze, Robert Weber, Olaf Wegewitz, Frank Wegner, Bernd Wilde, Mar-
tin Wilke, Kay Zimmermann 
2013 
Elli Graetz, Jürgen Graetz, Thomas Habedank, Ute Hausfeld, Robert Metzkes, Rein-
hard Buch, Andrea Engelmann, Volker Henze, Sabine Peuckert, Robert-Schmidt-
Matt, Alexander Sgonina, Marion Stille, Siegfried Völker, Veronika Wagner, Gertraud 
Wendlandt, Gisela Achterberg, Ingo Arnold, Rolf Biebl, Marguarita Blume-Cardenas, 
Ingmar Bruhn, Kurt Buchwald, Martin Claus, Regina Conrad, Frank Diersch, Wolf-
gang Domröse, Ellen Fuhr, Marlene Gaßmann, Dieter Goltzsche, Kerstin Grimm, 
Clemens Größzer, Heinz Handschick, Helga Höhne, Jürgen Köhler, Gudrun Kühne, 
Wolfgang Leber, Monika Meiser, Christoph Meyer, Barbara Müller-Kageler, Achim 
Niemann, Ute Postler, Christine Renker, Maria Roewer, Otto Sander Tischbein, Hans   
Scheib,Alexander Schippel, Karl-Friedrich Schmalwasser, Peter Schnack, Giora 
Segal, Frank Seidel, Kerstin Seltmann, Reinhard Stangl, Henry Stöcker, Ursula Stro-
zynsk, Kata Unger, Viola Vassilieff, Hans Vent, Achim Weichardt, Astrid Weichelt, 
Martin Weinhold, Peter Weinreich, Hans Wunderlich, Mechthild Ehmann, Peter 
Schulz Leonhardt, Jens Becker, Arno Bojak, Julia Brodauf, Niki Elbe, Matthias Hei-
denreich, Julia Neuenhausen, Felix Müller, Katja Pfeiffer, Christian Pilz, Cornelia 



Seite 22 von 26 

Renz,  Anja Schrey, Katja Schütt, Dorothea Schulz, Dorit Bearach, Lothar Böhme, 
Joachim Böttcher, Varda Getzow, Elli Graetz, Elisabeth Howey, Walter Libuda, Mar-
wanNuria Quevedo, Otto Sander Tischbeim, Trak Wendisch, Elina Försti, Carina 
Granlund, Petra Koivisto, Tiina Laasonen, Antje Pehle, Ilka Raupach, Simona Soare. 
2014 
Dorit Bearach, Christa Böhme, Manfred Böttcher, Joachim Böttcher, Frank Diersch, 
Dieter Goltzsche, Mark Gröszer, Sylvia Hagen, Bernd Hahn, Peter Herrmann, Jürgen 
Köhler, Michael Kutzner, Charlotte E. Pauli, Sabine Peuckert, Werner Stötzer, Rolf 
Szymanski, Peter Weinreich, Max Uhlig, Dominique Auerbacher, Holger Trülzsch, 
Harald Alff, Frank Degelow, Katja Enders, Sinje Faby, Elisabeth Howey, Jörn Lies, 
Sebastian Pless, Irene Kiele, Hael Yxxs, Jürgen Böttcher STRAWALDE, Klaus 
Dennhardt, Carsten Gille, Hans-Hendrik Grimmling, Peter Herrmann, Wolfgang Ko-
rall, Christiane Latendorf,  Helge Leiberg, Lutz Leibner, Peter Liebl, Nikolai Makarov, 
Hans Scheib, Inge H. Schmidt, Tiny Domingos, Kerstin Gottschalk, Alexander Klenz, 
Heike König, Antonia Nordmann, Tilbert Oelke, Uta Päffgen, Lisa Böhme, Christoph 
Bouet, Hartwig Ebersbach, Wilmar Koenig, Michael Kain, Bodo Korsig, Liz  Mields-
Kratochwil,  Wolfgang Leber, Monika Meiser, Manfred Paul, Christina Pohl, Angelika 
von Schwedes, Olga Delane, Guisun Jang,  Kanta Kimura, Jean-Yves Klein, Helge 
Leiberg,  Michael Müller, Ulrike Pisch, Bodo Rott, Inge H. Schmidt, Evelyn Sommer-
hoff. 
2015 
Michael Kutzner, Wolfgang Leber, Walter Libuda, Angelika Ludwig, Sibylle Meister, 
Felix Müller, Karla Sachse, Hans Scheib, Reinhard Stangl, Tobias Stengel, Marion 
Stille, Christian Ulrich, Veronika Wagner, Achim Weichart, Weinreich Peter, Joan La-
zeanu, Bernhard Leue, Doris Leue, Karsta Lipp, Mario Lobedan, Monika Meiser, Liz 
Mields-Kratochwil, Barbara Müller-Kageler, Sophie Natuschke, Regina Nieke, Achim 
Niemann, Eva Niemann, Osmar Osten, Sabine Peuckert , Stefan Plenkers, Nuria 
Quevedo, Christoph Radke, Klaus Roenspieß, Peter Schnaak, Jutta Schölzel, Kerstin 
Seltmann, Henry Stöcker, Manfred Strehlau, Ursula Strozynski, Kata Unger, Hans 
Vent, Kurt Wanski, Trak Wendisch, Berndt Wilde, Karla Woisnitza, Judith Wollenber-
ger, Heike Burghardt, Wolf U. Friedrich, Ulf Püschel, Alexander Schippel, Maud Tut-
sche, Sabine Beyerle, Daniela Friebel, Varda Getzow, Kerstin Seltmann, Maria  Se-
wcz, Heike Zappe, Arno Bojak, Reinhard Bojak, Marc Gröszer, Clemens Gröszer, 
Matthias Heidenreich, Herta Heidenreich, Julia Neuenhausen, Siegfried Neuenhau-
sen, Holger John, Joachim John, Lea Asja Pagenkemper, Katja Ka, Otto Herbert 
Hajek, Georg Polke, Sigmar Polke, Moritz Schleime, Cornelia Schleime, Kata Unger, 
Heinrich Bethke,  Kristin Albrecht, Benjamin Althammer, Karoline Beeck, Anna Beni-
ni, Christina Dedolf, Daniel Ewinger, Ossian Fraser, Maxie Heiner, Elena Kaludova, 
Amelie Kemmerzehl, Thomas Korn, Tina Linster, Anastasia Mikhaylova, Marta Pérez 
Campos, Aron Rauschhardt, Johannes Regin, Hanna Schaich, Julia Schottky, Julia 
Schramm, Janina Schütz, Nils Vogt, Josh Zielinski, Elvira Chevalier, Daniele dell’Eva, 
Lukas Giesler, Kathrin Ulici, Stefan Jeske, Jiwon Jung, Dominik Karle, Franziska  
Saßat, Samuel Schuler, Sebastian Schuster, Anja Wiebelt, Tobias Zilly, Ingeborg 
Hunzinger. 
2016 
Michael Augustinski, Dorit Bearach, Frank Diersch, Uros Djurovic, Norma Drimmer, 
Christine Düwel, Maria Luise Faber, Susanne Feldt, Dieter Goltzsche, Clemens  
Gröszer, Ute Hausfeld, Michael Hegewald, Ralf Jenke, Jürgen Köhler, Bodo Korsig, 
Gudrun Kühne, Michael Kutzner, Angelika Ludwig, Monika Meiser, Sibylle Meister, 
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René Neuer,Osmar Osten, Sabine Peuckert, Christoph Radke, Dodi Reifenberg, 
Margit Rüdiger, Alexander Schippel, Nicolaus Schmidt, Wanda Stolle, Jürgen Vill-
mow, Holm Bieräugel, Jan Hollants, Matti Michalke, Georg Krause, Ludwig Rauch, 
Claudia Prokop, Andora, Daniel „Boone“ Blauschmidt, Sonja Alhäuser, Sofie Bird 
Møller, Helge Leiberg, Hans Scheib, Reinhard Stangl, Melissa Steckbauer, Dorit Be-
arach, Marguerite Blume-Cárdenas, Anne-Françoise Cart, Christine Düwel, Maria 
Luise Faber, Karla Gänßler, Marianne Gielen, Catrin Große, Sylvia Hagen, Christine 
Hielscher, Gudrun Kühne, Sophie Natuschke, Ulrike Rosenbach, Jutta Schölzel, Sa-
bine Slatosch, Karin Tiefensee, Astrid Weichelt, Peter Fend, Kati Gausmann, Sven 
Johne, André Malerba, Alexander Schippel, Susa Templin, Kai Wiedenhöfer, Anton 
ya C. Wolfram, Jenny Trinks, Olivier Diaz de Zarate 
 
 
Zu 5.b): Hierzu liegen nach der  Anfrage an die Bezirke mit der Bitte um entspre-
chende Auskunft folgende Angaben vor. 

Bezirk Lichtenberg 

Einrichtung rk-Galerie im Ratskeller  
Künstlerinnen und Künstler bzw. Künstlerinnengruppe und Künstlergruppe  
Broschüre: "BARRIERE (FREI)" 
Bani Abidi, Claudia Aravena Abughosh,  
Sylvie Boisseau, Frank Westermeyer, Silvia Beck, Ronald Gerber, Nina Höchtl, 
Sinisa Labrovic, Angela Lubic, Susanne Pittroff, Sandra Schäfer,  
Elfe Brandenburger, Bianca Tschaikner 
Broschüre: "Das, was nicht gesagt wird" 
Kaya Behkalam, Erik Bünger, Seven Johne, Claudia Larcher, Elke Marhöfer, Barbara 
Musil, Gregg Smith, Veronika Schubert 
Broschüre: "Beutezüge" 
Lara Baladi, Taysir Batniji, Zanny Begg,  
Libia Castro, Ólafur Ólafsson, Maryam Jafri, Lina Khatib, Candida TV/D Media, Ko-
anne Richardson, David Rych, Vassiliea Stylianidou 
Broschüre: "Research" 
Zachary Formwalt, Goran Gali, Gian-Reto Gredig, Erik Göngrich, Bettina Locken-
mann, Ulrike Ludwig, Vladimir Mitrec, Karina Nimmerfall, Elisabeth Schmirl, Judith 
Siegmund, Victoria Tomaschko 
Broschüre: "Barbaren der Oberschicht" 
Meric Algün Ringborg, Marianne Flotron, Soren Thilo Funder, Florian Göttke, Naomi 
Henning, Migrafona, Olivia Plender, Pilvi Takala, Florin Tudor, Mona Vatamanu, Ka-
tarina Zdjelar 
Broschüre: "Spuren und Zeichen" 
Milan Duris, Chris Firchow, Josef Haring, Uta Jeran, Vaclav Malina, Kveta Manharto-
vá, Gaby Schulze, Vaclav Sika, Jan Soucek 
Broschüre: "Erinnerungsfelder" 
Felipe Arturo, Alberto Baraya, Maria Buenaventura, Elkin Calderon, Wilson Diaz, 
Jaime Iregui, Miler Lagos, Maria Linares, Mapa Teatro, Carlos Motta, Gabriel Po-
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sada, Fernando Pertuz, Edwin Sanchez 
Broschüre: "Kopenhagen-Berlin" 
Poul Agger, Poul Frederiksen, Ida Guldhammer, Jeff Ibbo, Mogens Pohlsgaard, 
Flemming Rodian, Carsten Rütting Schweitz, Barbara Rütting Schweitz, Ole Schjo-
rer-Hansen, Preben Franck Stelvig, Jette Thyssen, Grethe Tranberg, Silvia Albu-
Stanescu, Frank Gottsmann, Michael Hegewald, Volker Henze, Achim Niemann, 
Emerita Pansowova, Karla Sachse, Klaus Strode, Hannelore Teutsch, Magda Voers-
ter, Sabine Voerster, Karla Woisnitza 
Broschüre: "Teilen & Fügen" 
Heribert Bücking, Robert Schmidt-Matt 
Katalog: "Moving Space" 
Ines Doleschal, Elgin Willigerodt 
Katalog: "diaries" 
Christine Baumann, Julia Hürter, Michaela Nasoetion, Kenneth Pils 
Katalog: "Moments of Awareness" 
Heinz Emigholz, Harun Farocki, Johannes Kochs, Maria Vedder 
Katalog: "Who wants to die?" 
Centre for Polish Sculpture und WHITECONCEPTS 

Bezirk Marzahn-Hellersdorf 

Einrichtung Künstlerinnen und Künstler bzw. Künstlerinnengruppe und Künst-
lergruppe  

Galerie M KH Jeron, Otmar Sattel, Rainer Maria Matysik, Erik-Jan Ouwerkerk, 
Gaby Schulze, Florian Goldmann(Katalog „Kunstforschung“) 
Carola Rümper, Tobias Löffler, Anke Koschinski, Stephan von Arx, 
Thomas Prochnow, Ella Tetrault, Andrej Zwetzig, Sascha Hundorff. 
Enikö Marton, Robert Kipping, Vadim Hermann(Katalog „Ateliers“) 

Bezirk Mitte 

Einrichtung Künstlerinnen und Künstler bzw. Künstlerinnengruppe und Künst-
lergruppe  

Galerie Nord  Daniela Comani 
Ulli Böhmelmann, Alexandra Deutsch, Rosalyn Driscoll, Anke Ei-
lergerhard, Laura Evans, Flora Hitzing, Michelle Lougee, Marina 
Schreiber, Julia Shepley, Hannah Verlin, Leslie Wilcox, Frauke Wil-
ken 
Ceija Stojkas 
Monika Goetz, Natalie Häusler, Ingar Krauss, Nadja Schöllhammer, 
Matthäus Thoma und Tim Trantenroth 
Gregor Cürten 

Bezirk Neukölln 

Einrichtung Künstlerinnen und Künstler bzw. Künstlerinnengruppe und Künst-
lergruppe  
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Galerie im 
Körnerpark, 
Neukölln 

Seraphina Lenz 
Ping Qiu 
Jinran Kim 

Galerie im 
Saalbau, Neu-
kölln 

Jonas Willisch 
Peter Hock 
Emel Geris 
Sabine Ammer, Cathérine Kuebel 
Gaby Taplick 

Bezirk Reinickendorf 

Einrichtung Künstlerinnen und Künstler bzw. Künstlerinnengruppe und Künst-
lergruppe  

Rathaus-
Galerie 

Niki Elbe, Heike Gallmeier, Hanna Hennenkemper, Alexander  
Klenz, Andreas Koletzki, Irene Pätzug, Anton Schwarzbach, Mar-
cus Wittmers 
Rainer Bonar 
Harald Karow, Detlef Kraft, Christoph Kühl, Christa Nagel, Beate 
Nowak, Günter Nowak, Robert Schmidt-Matt, Rolf Steinhausen, 
Renée Strecker 

GalerieETAGE  Karl-Ludwig Lange  
Martin Stekker 
Tatiana Zwiezinski 
Heike Ruschmeyer 
Andrea Hartinger, Christiana Wirthwein-Vorbäumen, Heike 
Ruschmeyer, Sarah Strassmann, Beate Hoffmeister, Gudrun Fi-
scher-Bomert, Zuzanna Schmukalla, Carola Dinges 

 
Die Bezirke Pankow und  Steglitz-Zehlendorf haben mitgeteilt, dass zu jeder Ausstel-
lung ein Katalog erscheint.  
 
 
6. Welche Kosten verursachte der Internetauftritt "KGB" der Kommunalen Galerien Berlin und wie 

setzen sich diese zusammen? 
 
Zu 6.: Die Kosten des Internetauftritts für die Kommunalen Galerien betrugen 2016 
insgesamt rd. 3.470 €. Davon entfielen 2.500 € auf die Erstellung (Gestaltung und 
Programmierung) der Website, weitere 670 € auf die Unterhaltung der Seite und das 
Einpflegen der Inhalte sowie 300 € auf die Gebühren für die Domain und Anbieterin-
nen und Anbieter des Internetauftritts.  
 
 
7. Wie viele professionell betriebene Galerien gibt es aktuell in Berlin? 
 
Zu 7.: Die Zahl der professionell betriebenen Galerien kann nur geschätzt werden, da 
ein Register nicht existiert.  



Seite 26 von 26 

Gemeinsam mit dem Landesverband Berliner Galerien, der selbst 74 Galerien als 
Mitglieder zählt, schätzt der Senat die Zahl der Galerien auf gegenwärtig mehr als 
350.  
 
 
Berlin, den  06.07.2017 
 
 
 
 
Dr. Klaus Lederer 
Senator für Kultur und Europa 
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